

bb 71. /a belföldi... 1. folyt./-szb

- 51. biológiai napok
  - 52. interzia kiállítás
  - 53. fock-távirat
  - 54. szakszervezeti küldöttség
  - 55. norvég miniszter
  - 56. fao-elnök
  - 57. vizisport központ
  - 58. tudományos ülés
  - 59. jugoszláv küldöttség
  - 60. ideológiai tanácskozás
  - 61. erdeiné - nvsz
  - 62. hadtudományi konferencia
  - 63. zenei hetek
  - 64. koncert
  - 65. magyar nyelv hete
  - 66. távirat
  - 67. művészeti szakszervezet ülése
  - 68. szinkronfilm szemle
  - 69. időjárás
  - 70. szovjet miniszter
  - 71. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

-46-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

2115g

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. budapest gazdasági feladatai - a negyedik ötéves  
terv utolsó esztendejében

i gy/gg szb szö hgy

1975. április 22.

az ország ipari termelésének egyharmadát budapest adja, s bár az utóbbi években a fővárosi ipar országos szerepe általában mérséklődött, több ágazatban ma is döntő tényező: a 65 ipari szakágazatból 12-ben a termelési arány eléri, vagy meghaladja az 50 százalékot. 1975, mint a negyedik ötéves tervek utolsó éve, meghatározó jelentőségű tervünk teljesítése és az ötödik ötéves tervek megalapozása szempontjából. a legfőbb gazdasági feladatokról mérsáros vilmos, a budapesti pártbizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője adott tájékoztatást győri margitnak, az mti munkatársának.

- az 1975. évre vonatkozó célokat a központi bizottság tavaly decemberi határozatában kijelölte. fő feladatunk a nép-gazdasági egyensúly javítása. általánossá kell tenni az anyaggal, az energiával, a munkaerővel, a pénzeszközökkel való takarékoskodást. az ipari termelésben, a termelékenység emelése, a korszerűbb és gazdaságosabb termékszerkezet kialakításának meggyorsítása, a termékek minőségének javítása, a költségek csökkentése a fő feladat. /folyt.köv./

-1-

g

bb 1. /budapest... 1. folyt./-szb

ennek érdekében szükség van az exportképesség fokozására, a szelektív és intenzív fejlesztésre, a munka- és üzemszervezés tökéletesítésére, a felesleges készletek növekedésének megakadályozására, a hatékonyan fel nem használt munkaerő körültekintő, a népgazdasági érdekeknek megfelelő átcsoportosítására. nagy figyelmet kell fordítani a műszaki-tudományos eredmények hatékony alkalmazására és a kutató-fejlesztő kapacitások összehangolt felhasználására. sok tekintetben nem új dolgokról van szó, napjainkban mégis másképpen, hatványozottan jelentkeznek e tennivalók, mint a megelőző időkben.

- tavaly a fővárosi szocialista iparban 6,1 százalékkal nőtt a termelés: mult évi gazdasági fejlődésünkre nagy hatással volt a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny, amelynek kezdeményezői, élenjárói ezuttal is a nagyüzemi munkáskollektívák, s a 30.000 szocialista brigádban tevékenykedő több mint 300.000 dolgozó volt. a verseny első szakaszában a vállalatok több százmillió forint értékű import-anyag csökkentést és anyagmegtakarítást értek el. a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny második szakaszában olyan összehangolt intézkedésekre van szükség, amelyek továbbra is hosszútávon biztosítják a hatékonyabb gazdálkodás tartalékainak feltárását, a hibaforrások csökkentését, a takarékoság átfogó érvényesülését. a takarékoság nem mehet a minőség rovására, hiszen fontos eleme az is, hogy ne gyártsunk selejtet, olyan árut, amit nem, vagy csak nehezen, ráfizetéssel tudunk eladni. ügyelni kell arra is, hogy ne születhessenek meggondolatlan intézkedések. most arra van szükség, hogy az ésszerű takarékoság, a pártszervezetek gazdaságszervező munkájának vezérelve legyen: kísérik figyelemmel az anyag- és energiatakarékosági intézkedési tervek maradéktalan végrehajtását.

- pártunk xi. kongresszusa, azt megelőzően a budapesti párttervezlet is ráirányította a figyelmet a vállalati belső tartalékok feltárására, a gazdálkodás hatékonyságának javítására. a gépek jobb kihasználásáért, a vállalatok belső mechanizmusának korszerűsítéséért még sokat kell tennünk. bár a kb 1971 decemberi határozatának megjelenése óta gazdasági és politikai szerveink igen sokat foglalkoztak az üzem- és munkaszervezéssel, az eredmények elérésében, mégsem jutottunk túl a kezdeti lépéseken, a végrehajtás üteme lassu. ebben közrejátszik az anyag- és munkaellátás akadozása, számos hiba van a kooperációs kötelezettségek teljesítésében. /folyt.köv./

bb 1. /budapest... 2. folyt./-szb

sajnos, találkozni lehet még az új módszerektől való tartózkodással, a megszokotthoz való ragaszkodással. a jövőben nem szabad eltűnnünk, hogy jól átgondolt szervezési intézkedések bukjanak meg, vagy szenvedjenek késedelmet egyes konzervatív gondolkodású vezetők ellenállása miatt. nagyobb figyelmet igényel a termelés műszaki előkészítése, a technológiai színvonal emelése, a teljesítmény-követelmények szigorítása is. a fővárosban felhalmozódott szellemi és anyagi erőinkkel való hatékonyabb gazdálkodás további töretlen fejlődésünk alapfeltétele, hiszen az iparban egyre feszítőbb a munkaerőhiány. tavaly budapesten a foglalkoztatottak száma 2,3 százalékkal, a munkásoké 3,3 százalékkal csökkent. a szocialista iparban az utóbbi négy esztendőben a foglalkoztatottak száma 70.000-rel, a munkásoké 60.000-rel - mintegy 15 százalékkal - csökkent, az adminisztratívoké 3 százalékkal nőtt. az alkalmazotti arány az indokoltnál nagyobb mértékben növekedett. ezen a területen a vállalati szervezetek javításával lehet és kell eredményt elérni. a termelékenység emelését elő kell segíteni a munkaerővel és gépekkel való jobb gazdálkodással, kiemelt feladat a munkafegyelem javítása, a műszak-szám növelése, a teljesítménybéres területek kiterjesztése, az alkalmazotti munkakörben dolgozók teljesítmény-követelményeinek szigorítása. mielőbb meg kell szüntetni a „kapun belüli munkanélküliséget”, is. a munka- és üzemszervezés korszerűsítése, az új műszaki és technológiai eljárások bevezetése, az anyag- és alkatrész ellátás folyamatossága valóságos aranytartaléka a túlórák csökkentésének, a termelékenység növelésének.

budapesten több mint 150 milliárd értékű gépparkot kezel, irányít a szocialista iparban dolgozó 350.000 munkás: munkásoknak és gazdasági irányítóknak nagy a felelősségük abban, hogy mind jobban kamatoztassák e hatalmas ipari vagyont. a gépipari vállalatok programjaiban például fő helyen szerepel a gazdaságosan nem használható, vagy feleslegessé vált berendezések föltérképezése, s a dolgozók átcsoportosítása a modern gépsorokhoz. az ujonnan beszerzett, nagy értékű munkaeszközök átlagosnál nagyobb foku kihasználására törekednek. részben oly módon, hogy az elavult régi gépekről a termelést fokozatosan átprogramozzák a korszerű berendezésekre. az átállás azonban rendkívül lassu. elsősorban azért, mert az új munkaeszközök üzembe állítását nem előzi meg, illetve nem követi elég gyorsan a termelés átirányításának műszaki, technológiai és ügyviteli előkészítése. /folyt.köv./

bb 1. /budapest... 3. folyt./-szb

emiatt a vadonatúj, modern gépeket kezdetben „csak csökkentett”, munkaidőben tudják foglalkoztatni. e tényező is hozzájárult ahhoz, hogy a selejtezés lassu üteme miatt az elavult, értékét veszített állóeszköz-állomány az 1970. évinek háromszorosára emelkedett.

az ideai népgazdasági feladatok eredményes végrehajtása megköveteli a pártszervek gazdaságszervező, irányító és ellenőrző munkájának erősítését, a végrehajtás javítását, a kommunisták egységes cselekvését. pártszervezeteinknek azon kell munkálkodniuk, hogy a népgazdasági érdek elsődlegessége érvényesüljön. kiérjék állandóan figyelemmel napjaink aktuális gazdaságpolitikai feladatait. budapesten összesen 600.000 munkás, 203.000 párttag, 210.000 ifjúkommunista, 46.000 munka-brigádban mintegy félmillió brigádtag, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak többszázézes tagsága, aktívája olyan szervezett erőt képvisel, amely a fejlett szocialista társadalom építésével járó minden feladat elvégzésére képes. bizunk abban, hogy a budapesti kommunisták, a főváros dolgozói erejüket nem kimélve dolgoznak soronlevő feladataink végrehajtásáért, a xi. pártkongresszuson kitűzött célok eléréséért, becsülettel szolgálva a főváros és az ország fejlődését - mondotta végezetül mérsáros vilmos. /mti/

--

bb 2. megemlékezés az ndk nemzeti ünnepéről - az ndk budapesti kulturális központjának tervei

i nn /zsu szb sző

1975. április 22.

a fasizmus alóli felszabadulás 30. évfordulója, a győzelem napja, illetve a varsói szerződés aláírásának 20. évfordulója alkalmából változatos emlékműsor-sorozatot állított össze az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja.

/folyt.köv./

-4-

g

bb 2. /megemlékezés... 1. folyt./-szb

mint klaus plobner igazgató az mti munkatársának elmondta: április 28-án, hétfőn az ndk nagykövetségén ebből az alkalomból kerül sor három nemzetek találkozójára. szovjet, magyar és természetesen ndk-ból érkező vendégek vesznek részt ezen az összejövetelen, amelynek első felében a vörös hadsereg történelmi jelentőségű tetteit méltatják, majd a három nemzet veteránjai baráti találkozón emlékeznek a három évtizedes antifasiszta küzdelem eseményeire, hőseire.

május 5-én a szocialista országok budapesti kulturális szervezésében a szovjet tudomány és kultúra házában emlékeznek meg a győzelem napjáról. május 15-én a néphadsereg központi klubjában a varsói szerződés aláírásának 20. évfordulóját méltatják, ugyancsak közös ünnepségen, míg május 17-én a szovjet kultúra háza nemzetközi pionír-találkozó színhelye lesz, a „köszöntünk, győzelem!”, akció keretében. a szovjet uttörőszövetség születésnapjára az ndk-ból uttörő fuvós-zenekar vendégszereplésére számítanak.

a deák téri ndk centrumban antifasiszta filmekből rendeznek bemutató-sorozatot, amelynek keretében május 2-13. között levetítik a lelkiismeret lázadása című, a televízióban is nagy sikert aratott produkciót.

május 9-től tekinthetik meg ugyanott az érdeklődők az orwo-filmgyár termékeiből és a pentacon gyár fényképezőgépeiből, fotokellékeiből rendezett bemutatót. május 17-én pedig ária-és dalesttel lép a közönség elé gisela schröter.

május 20-án és 21-én kétnapos szimpóziumot rendeznek a thomas mann-évforduló tiszteletére. a nagy német író születésének 100. évfordulóján „thomas mann és mi”, címmel kerül sor magyar és ndk-beli irodalomtörténészek, kritikusok közös tanácskozására. a centenárium alkalmából filmbemutatót is tartanak thomas mann egyik ujonnan megfilmesített alkotásából.

a májusi rendezvénysorozatra, amelyet előadások, kiállítások, utibeszámolók egészítenek ki, számos vendég érkezik a baráti szocialista országból, köztük tudósok, művészek, veteránok. /mti/

--

-5-

g

bb 3. felhasználható: 9 órától!

értékes dokumentumok újpest munkásmozgalmi múltjáról, hagyományairól - a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t gy/gg szb szö hgy

1975. április 22.

az utóbbi öt esztendőben újpesten aktív kutató tevékenységgé szélesedett a helytörténeti mozgalom: a múltból maradt emlékek összegyűjtésére szervezett akciók, a meghirdetett fotópályázatok, a kerületi népfrent-bizottság szervezésében megtartott várospolitikai, helytörténeti előadások tovább erősítették az érdeklődést a kerület gondjai, a helyi váropolitika kérdései iránt - hangsúlyozták a iv. kerületi tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén, ahol a helytörténeti gyűjtemény továbbfejlesztéséről tárgyaltak.

a hazafias népfrent helytörténeti bizottsága már eddig is sok erőfeszítést tett e nagy múltú munkástelepülés hagyományainak feltárására, a gyűjtemény létrehozására. újpesten - ahol már az 1910-es években a lakosság mintegy fele munkás volt - a lakosság, az ott dolgozók igénylik, hogy összegyűjtsék, megőrizték a régi városrész emlékeit. az utóbbi esztendőkben a templom utca 10. szám alatti volt üzlethelyiségben és a venetianer utcai iskolában felbecsülhetetlen értékű tárgyi és írásos dokumentumokat gyűjtöttek össze a helytörténeti gyűjtemény számára. újpest utóbbi 100-150 esztendő krónikáját jelenleg már 1100 írásos és tárgyi emlék dokumentálja. nemrég került elő a józsef attila utca 29. számú házból a károlyi uradalom levéltárának 1840-1844 közötti értékes anyaga, amelyet a fővárosi levéltár restaurál, majd másolatokat bocsát a kerületi gyűjtemény rendelkezésére. eddig 173 értékes könyvritkaságot fedeztek fel; amelyeket az országos széchenyi könyvtár különleges gyűjteményének átadtak. cserében a könyvtár újpesti vonatkozású hírlapokat ad a kerületi gyűjteményhez. megtalálták újpest alapító-oklevelét, az első újpesti polgár, mildenberger márton aláírásával. ugyancsak a gyűjtőmunka során került elő 50 plakát, melyeket 1945-46-ban az újpesti tanács adott ki: az érdekes dokumentumokat még ebben az esztendőben kiállításon mutatják be.

a városrészben nagyszabású rekonstrukciós munkát folytatnak: a lebontásra ítélt negyed megörökítésére a népfrent és a kerületi tanács művelődésügyi osztálya fotóakciót szervezett. a felvételek természetesen a helytörténeti gyűjtemény anyagait gazdagítják majd. az eddig feltárt és összegyűjtött gazdag anyagból az ady endre művelődési házban még ebben az esztendőben több, érdekes kiállítást rendeznek. /mti/

-6-

bb 4. új bölcsődék és óvodák a xvii. kerületben

i -don/s szb szö hgy

1975. április 22.

a xvii. kerületben még ebben az évben több új egészségügyi és kulturális létesítmény építéséhez kezdenek hozzá, amelyeket az idén és jövőre adnak át. a dormánd utcában egy 60 személyes bölcsődét, várhatóan az esztendő végén avatnak. az építő vállalat, a helyi „rákosvölgye”, mezőgazdasági termelőszövetkezet kollektívája már felvonult a kijelölt területre. 1976 májusára készülnek el az építők azzal az ugyancsak 60 férőhelyes bölcsődével, amelyet a kerület városközpontjában létesítenek. ennek szomszédságában kap majd helyet egy 150 személyes óvoda. a gyermekintézmény kis lakói jövő év augusztusában költözhetnek be az új óvodába. a diadal utcában a pest megyei tanácsi tervező vállalat készítette tervek alapján építik az új óvodát; átadását az esztendő végén tervezik.

a pesti ut 80. szám alatti általános iskolát jelenleg bővítik. a négy új tantermet már augusztusban birtokba vehetik a diákok. az új-akadémia telep és közvetlen környéke lakóinak körzeti orvosi ellátására két munkahelyes rendelőt építenek az 525. téren. az egészségügyi létesítménnyel 1976. augusztusára készülnek el az építők. /mti/

--

bb 5. kislelűd károly-vigjáték bemutatója a déryné színházban

i nn/gk szb szö hgy

1975. április 22.

szerdán este mutatja be az állami déryné színház társulata kislelűd károly „csalódások”, című kétrészes vigjátékát lacina lászló rendezésében. kislelűd vigjátéka - születésétől kezdve - állandó műsordarabja volt a magyar színházaknak. a nemzeti színház legutóbb 1941-ben újította fel, majd a magyar néphadsereg színháza 1954-ben. most országunk legnagyobb falujáró színháza vállalkozik a klasszikus komédia színrevitelére, megismertetve a vidéki közönséget, elsősorban az új, színházba járó nemzedékeket kislelűd szellemes, fordulatos játékával.

a vigjáték diszleteket tarr béla, jelmezeit pedig mint vendég füzy sári tervezte. a főbb szerepekben vereczkey zoltánt, lestyán katalint, holl jánost, siménfalvy lajost, basilides barnát, deésy máriát láthatják többek között a nézők. /mti/

--

-7-

9

bb 7. elkártyázta szobatársa magnetofonját

i bc/mm szb hgy

1975. április 22.

baba lászló 24 éves szabolcsi építőmunkás, egy este italozás után tért haza budapesti munkásszállására. itt három, korábban nem ismert férfi kártyázni hívta. a játék során elvesztette a nála levő pénzt, 240 forintot. mivel tovább akart kártyázni, megkérdezte partnereit, hogy megvennének-e tőle egy magnetofont. az igenlő válasz után baba lászló felment a szobájába, ahol már mindkét szobatársa aludt. a villanyt nem gyújtotta fel, s a közös szekrényből, amelyet a nála levő kulccsal kinyitott, kivette egyik lakótársa magnetofonját, majd azzal visszament kártyázó társaihoz, akik a készüléket 300 forintért megvették. az így kapott pénzen baba lászló tovább kártyázott, de a szerencse ezúttal sem szegődött melléje, s ezt az összeget is elvesztette. a tulajdonos másnap reggel észrevette, hogy eltűnt a magnetofonja, s kérdésére baba azt válaszolta, hogy nem tudja, hol van a készülék. állítása mellett akkor is kitartott, amikor társa kijelentette, hogy feljelentést tesz a rendőrségen. ez meg is történt, s a megindult eljárás során a tulajdonos visszakapta a készüléket.

a központi kerületi bíróság baba lászlót - aki különben egy másik lopás miatt kiszabott jogerős büntetését tölti - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 8. költők pécsről

vid-ká szb hgy

1975. április 22.

a 2000 éves pécs multja és jelene előtt tiszteleg huszonhét költő, akiknek a városról szóló legszebb verseit antológiában adta ki a pécsi tanács, szederkényi ervin szerkesztésében. janus panoniustól a ma élő, alkotó költőkig megszólalnak a kötetben pécs és a mecseki táj szerelmesei. a költők a városról című verseskötet művészeti értékét emeli martyn ferenc kossuth-díjas festőművész tizenkét finom művi rajza. az antológia két különböző kiadásban kerül az olvasókhöz. a felszabadulásunk évfordulója tiszteletére kiadott könyv minikönyv, terjedelme 55x40 milliméter, a pécsi szikra nyomdában készült. ezt elsősorban a gyűjtőknek szánták, s még az idén megjelenik - nagyobb példányszámban - a normál változatú pécsi verseskötet is. /mti/

--

-8-

g

bb.6. neményi lili estje a fészekben

i nm/gk/szö/fé hgy

1975. április 22.

csütörtökön rendezik meg a fészek művészklubban neményi lili estjét. közreműködik gál györgy sándor és maros gábor. zongorán kísér hajdu julia és reményi józsef. /mti/

L este

--

bb.9. honismereti nyári egyetem

vid-ká/fé hgy

1975. április 22.

szabolcs-szatmár megye irodalmi, történelmi, néprajzi hagyományainak ápolása, széleskörű megismertetése, a honismereti mozgalom felkarolása érdekében ez évtől kezdődően minden esztendőben megrendezik a nyiregyházi honismereti nyári egyetemet. a rendezvényekre a megyét körülvevő szocialista országokból is várnak vendégeket.

az első nyiregyházi honismereti nyári egyetem rendezvény-sorozata augusztus 4.-től 15.-ig tart. programja már elkészült, s azt magyar, orosz, angol és német nyelven kinyomtatták. a programban fontos helyet foglalnak el a középkori és a tizen-nyolcadik, tizenkilencedik századi magyar városok fejlődésével, osztálytagozódásával foglalkozó előadások, viták. ezen belül sor kerül nyiregyháza város fejlődésének elemzésére. a résztvevők megismerkedhetnek a magyar kárpát-medencében található etnikai csoportok néprajzával, a szabolcsi irodalom-kutatás eredményeivel, krudy gyula és a nyírség kapcsolatával. az előadások, ankétok közben egésznapos tanulmányi kirándulásokat rendeznek a megye irodalmi, történelmi emlékhelyeire. /mti/

--

-9-

g

w

bb.10. tavaszi madárforgalom: megérkeztek a kanalasgémek és a kék vércsék

vid-ká/fé hgy

1975. április 22.

igazi tavaszt mutat már a „madármenetrend„: fejeér me-  
gyébe egymás után érkeznek a tavaszi-nyári szárnyas vendé-  
gek. a velencei-tó partjára megjöttek a kanalasgémek. az or-  
nitológusok izgalommal várták érkezésüket, ugyanis attól  
féltek, hogy a tavalyi madárpusztulás elriasztotta a tó kör-  
nyék ritka, védett vendégeit. eddig mintegy száz pár érkezett  
a védett területre. a sárrét környékére megjöttek a kék vér-  
csék. ezek a mezőgazdasági művelés alá fogott területek kö-  
zelében, öreg fákon ütöttek tanyát. a madárbarátok már néhány  
molnárfecskét is láttak. a kedves madarak - akárcsak a kék vér-  
csék- a szokottnál néhány nappal előbb érkeztek meg. /mti/

..-

bb.11. fekete istván emlékszobát rendeznek be ajkán

vid-ká/fé hgy

1975. április 22.

az ajkai művelődési központban emlékszobát rendeznek be  
fekete istván hagyatékából. az író 1928 és 1941 között, élt  
ajkán, s első műveit ott alkotta. a művelődési ház honismereti  
köre évek óta gyűjti emléktárgyait. az összegyűlt anyagot,  
köztük az író ajkán készült asztalát, karosszékét, valamint  
vadászfelszerelését helyezik el az emlékszobában. /mti/

..-

- 10 -

g

bb 12. környezetvédelem kefereaktorral - szegedi egyetemi kutató  
felfedezése

vid/ká-ju hgy

1975. április 22.

a szegedi józsef attila tudományegyetem alkalmazott ké-  
miai intézetében dr. mécsáros lajos aranyjelvényes feltaláló  
számos új eljárást dolgozott ki a vegyi folyamatok hatékonysá-  
gának növelésére, intenzifikálására. ezek jórészenek lényeg-  
e, hogy különféle módszerekkel füsttét, köddé porlasztja a fé-  
meket, folyadékokat és más anyagokat. felületüket így a millió-  
szorosra növeli, s ezzel a hagyományos módszerekhez képest tö-  
redék idő alatt végbemegy a vegyi egyesülés. ezt az elvet most  
a vegyi reakciók meggyorsítása mellett a napjainkban rendkívül  
jelentős környezetvédelmi problémák megoldásánál - például a  
levegő, s a vizek szennyeződésének megszüntetésénél - is hasz-  
nosítani kívánja.

erre a legalkalmasabbnak az ugynevezett kefereaktor  
bizonyult. ez az ugynevezett filmreaktor-család egyik leg-  
hatékonyabb tagja. a legegyszerűbb változat a gépkocsik ablak-  
törlőjéhez hasonlítható, amidőn egy kis mozgó lapát felkeni  
egy hengerpalástra a vegyitendő anyagokat. így azok felüle-  
te megnövekszik, ugyanakkor mikroszkopikus örvénylések, s egy-  
ben óriási nyomások keletkeznek, s mindez együttesen gyorsít-  
ja a vegyi reakciót. a hatékonyság növekszik, ha egy lapát he-  
lyett sokezer „elemi lapátot„, gyakorlatilag egy körkefe-  
szerű forgórészt alkalmaznak. ennek előnye, hogy a kefe sebessé-  
ge a lapáthoz képest korlátlanul növelhető, ami további reakció  
gyorsítást eredményez. amennyiben a készülékbe vegyítésre váró  
anyagok helyett füstöt és kormot, másrészt ezek lekötő anyagát,  
vegyszerét vezetik be, úgy a füstlekötés folyamata gyorsul meg  
jelentősen. a laboratóriumi kísérleteknél füstöt és kormot vezet-  
tek ilyen forgókefés rendszerbe - s víz, vagy olaj segítségével  
- pillanatok alatt lekötötték a levegőt szennyező anya-  
gok több mint 70 százalékát. kéndioxidot és más gázokat kibo-  
csátó üzem szennyező anyagainak közömbösítésére ugyancsak al-  
kalmos a forgókefés módszer. a hasonló berendezéssel megold-  
ható szennyezett élővizeink levegőztetése is. /mti/

..-

bb 13. kőolajfeldolgozó szocialista brigádok együttműködése  
a takarékoság jegyében

vid/ká-ju hgy

1975. április 22.

a takarékosági mozgalomban figyelemre méltó eredményeket  
értek el a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói. a feldolgo-  
zó szocialista brigádjainak kezdeményezésére felkutatják az  
elfekvő, feleslegesnek minősített anyagokat, szerszámokat és  
megbeszélnek a műszaki dolgozókkal, hogy mit lehet azokból új-  
ból felhasználni. a kongresszusi verseny eddigi szakaszában egy  
félmillió forint értékű elfekvő anyagot - csöveket, tolózárakat  
stb. - hasznosítottak.

/ folyt. köv. /

7.45/ju

10 931

1 mint

- 11 -

bb 13. / kőolajfeldolgozó ... 1. folyt./-ju

a vállalat szocialista brigádjai az elfekvő anyagok hasznosításán kívül más módon igy igyekeznek csökkenteni a kiadásokat. a műszer-automatika osztályon dolgozó solymosi tiber szocialista brigádja például ujszerű szerződést kötött a dunai kőolajipari vállalat irányítástechnikai főosztályának szocialista brigádjával. a szerződés lényege, hogy kölcsönösen kisegítik egymást műszerekkel, s ezzel sok százezer forint kiadástól mentesítik a két kőolajfeldolgozót. olyan speidőlis mérőműszerek cseréjét kezdeményezte, a két szocialista brigád, amelyekre ritkán van szükség, s igy ésszerűbb, ha csak az egyik vállalat vásárolja meg. nemrégiben egyetlen telefonhívásra két, egyenkint 120.000 forint értékű, ugynevezett turbinás áramlásmérővel segítette ki a dunai kőolajipari vállalat a komáromit. /mti/

--

bb 14. uj szálló, kemping, parkerdő - vendégvárás szolnok megyében

vid/ká-ju hgy

1975. április 22.

megkezdődtek az idegenforgalmi évad közvetlen előkészületei a gyógyvizekben, természeti szépségekben gazdag szolnok megyében. a közelmúltban nyitotta meg kapuit a cserkeszőlői fedett gyógyfürdő, amelynek 90 fokos, konyhasós-jódos-brómos gyógyvizét az ország határain kívülről is sokan felkeresik. szolnokon a tavaly átadott száz személyes tiszaligeti touring hotel mellett vendégeket fogad a 156 ágyas pelikán szálló és vendéglátóipari kombinát. a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság megnyitotta a turisták előtt a megújított tiszai arborétumot. kis-ujszállás határában a 4-es számú főutvonal közelében megkezdték a pihenőerdő kialakítását, amelyet később nemzetközi kempingge fejlesztenek.

a szolnoki tiszaligetben május 1-én nyitja meg kapuit az ötszáz személyes nemzetközi kemping. a kemping szomszédságában a nyárra ifjusági sátorvárost hoznak létre, ahol az express diákutazási iroda útján háromszáz fős csoportokban három-ezer diák táborozhat majd.

/ folyt. köv./

7.50/ju

10 951

- 12 -

bb 14. / uj szálló .... 1. folyt./-ju

az idén megkezdődik a jászberényi és a berekfürdő-telepi turistaszálló építése és elkészül a cserkeszőlői turistaszálló beruházási programja. a továbbiakban a tiszai vizlépcső körzetében fejlesztik az üdülőtelepeket. az első ütemben tiszafüreden száz személyes szálloda és ezer személyes kemping építését irányozta elő a megyei tanács. /mti/

--

bb 15. uj, 10.000 lakásos városrész győrött - az idén befejeződik az ady endre lakótelep építése

vid/ká-ju hgy

1975. április 22.

az észak-dunántúli nagyváros, győr rohamosan fejlődött az elmúlt években. állandó lakóinak száma elérte a 115 ezer főt, napközben - a bejárókkal és a turistákkal együtt pedig mintegy 150-160 ezren tartózkodnak a városban. az 1975-ös év további jelentős sikereket hoz a győri városfejlesztésben: befejeződik a 7500 lakásos ady endre lakótelep építése. a győri házgyár elemeiből félépülő lakótelep egyúttal jelképezi is a mai hazai házgyári építkezést. a csaknem 30000 lakót számláló - városnak is beillő - lakónegyed tervezői már a kezdetben is gondoltak az óriás betonrengetegre, ezért széles utakat, tágas tereket, s megfelelő zöld területet terveztek. az utóbbi időben már olyan házgyári elemeket is felhasználtak, amelyek választékosabb városképet adnak. így például a külső falra előregyártott elemekből felszerelt loggiákat helyeznek.

az új lakónegyedben különböző oktatási intézmények működnek és a szolgáltatói, valamint az üzlethálózat is időben kiépült. az új városfejlesztési elveknek megfelelően a 7500 lakásos ady endre lakótelepet újabb lakások építésével - mintegy 1800 otthonról van szó - összekapcsolják győr déli városrészének családi-ház övezetével. az új városrészt a belvárossal több autóbusszútvonallal köti össze, amelyeken sűrűn közlekednek a kocsik.

jól haladnak a 10 ezer lakásos kun béla lakótelep előkészítési munkái is. a közmű-hálózat kiépítése után ebben a városrészben 1978-ban kezdik meg az első lakások szerelését. a 40-45 ezer lakos lakónegyed építése körülbelül 1986-ban fejeződik be. ez a lakótelep már a legkorszerűbb városfejlesztési elvek figyelembevételével épül. belső területén például nem lesz gépkocsi-forgalom. játszóterek, parkok, sétálóutca teszik kellemessé a környezetet. a gépkocsi-parkolókat és a garázs-sorokat a lakónegyed szélén helyezik el. /mti/

--

8.15/ju

10 951

- 13 -



bb 20. megnyilt a hungaroplast ,75 nemzetközi műanyagipari szakkiallitás

t sb/tm-ju sl bs

1975. április 22.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter kedd délelőtt ünnepélyesen megnyitotta a budapesti nemzetközi vásárközpontban megrendezett hungaroplast,75 nemzetközi műanyagipari szakkiallitást. hangsulyozta, hogy a hét évvel ezelőtti első hungaroplast bemutatóhoz viszonyítva most már csaknem tizszer akkora területen vonultatják fel korszerű termékeiket a hazai és külföldi kiállítók. ebben a hét évben gyorsan fejlődött a magyar műanyagipar, s az idén már több mint 200.000 tonna műanyagot dolgoz fel, ami azt jelenti, hogy az egy lakosra jutó műanyagfelhasználás meghaladja már a 20 kilót. a szocialista integráció segíti, gyorsítja e fontos iparág fejlődését, ezt példázza a leninvárosi és az ukrajnai kalusi kombinát szoros termelési együttműködése is.

a husz ország több mint 200 kiállítójának termékeit bemutató kiállitás április 27-ig fogadja a látogatókat, érdeklődőket délelőtt 10 órától délután 5 óráig. /mti/

--

bb 21. veszett róka a hármashatárhegyen

i kg/zsu-ju sl

1975. április 22.

a fővárosi állategészségügyi állomás felhívja a budai lakosok és a budai hegyekbe kirándulók figyelmét, hogy veszett rókok megjelenésével lehet számolni, ezért tartásuk megköveteli kutyáikat. az állategészségügyi állomás megállapította, hogy veszett volt az a róka, amely a napokban a hármashatárhegyi jósva ut egyik udvarára merészkedett, s a házőrző kutya harapásaitól kimúlt. a köjál a veszett róka tetemét felfedező két kisgyermeket a biztonság kedvéért ellátta a szükséges védőoltással.

ilyenkor tavasszal a szokásosnál nagyobb területen mozognak a rókok, a hímek gyakran birokra kelnek, s így egymásnak adják át a veszettség vírusát. a veszett róka felismerését megkönnyíti, hogy feltűnően szeliden viselkedik, gyakran az ember közelébe merészkedik. ha a budai hegyek kirándulói ilyen rókát találnak, jelentsék az állatorvosnak, vagy a rendőrségnek. /mti/

--

10.55/ju

- 16 -

bb 22. svéd fényképezőgép-bemutató az ofotért-nál

i kf/gk-ju sl bs

1975. április 22.

az ofotért kedden megnyitotta a svéd hasselblad cég termékeiből rendezett kiállitást asbóth utcai bemutatótermében. az április 24-ig megtekinthető kiállitáson elsősorban a ,,hívatásosok,, a riporterek, a szakfényképészek találhatnak sok újdonságot, különleges, nagyteljesítményű fényképezőgépeket, csereobjektíveket és egyéb tartozékokat.

a japán, a lengyel és az nszk-beli fotóipari újdonságok után az idén ez már a negyedik kiállitása az ofotért-nek. a vállalat azt tervezi, hogy sorra bemutatja külföldi partnereinek kínálatát, legújabb fotócikkeit. /mti/

--

bb 23. afit-szerviz nyilt a xvii. kerületben

i kf/gk-ju sl bs

1975. április 22.

az autófenntartó ipari tröszt a iv. ötéves terv tizenkettedik új szervizállomását építette fel a xvii. kerületi kaszáló utcában. a rákoskeresztúri gépjárműjavító állomást kedden rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter ünnepélyesen adta át rendeltetésének.

a 17 000 négyzetméteren épült, 4000 négyzetméter műhelyterülettel rendelkező szerviz évi kapacitása 325 000 órai munka, ami kilenc-tízezer gépkocsi karbantartására, javítására elegendő. a legkorszerűbb diagnosztikai műszerekkel és berendezésekkel felszerelt üzem zsiguli, polski-fiat, skoda és trabant kocsik vevőszolgálatát látja el, s foglalkozik ezeknek az autókknak a garanciális javításával is. a szervizben műszaki segítségnyújtást állítottak fel és a legfontosabb pótalkatrészeket is árusítják. /mti/

--

11.02/ju

- 17 -

Tó MS

bb 24. megalakulásának 30. évfordulóját ünnepelte az ország első termelőség-tervezete, a sarkadi Lenin tsz

vid/ká-ju bs

1975. április 22.

az országban elsőnek alakult sarkadi Lenin termelőség-tervezet fennállásának 30. évfordulóját ünnepelte kedden. az ünnepségen jelen voltak Békés megye, a gyulai járás és a nagyközség párt és állami vezetői, a körösvidéki termelőség-tervezeti szövetség képviselői. délelőtt sarkad határában, az úgynevezett feketeéren felállított emlékoszlop és emléktábla előtt nagy Mihály, a Körösök vidéke tsz-tervezet titkára mondott ünnepi beszédet. ezt követően a Lenin termelőség-tervezet vezetői a párt és állami szervek képviselői koszorút helyeztek el az emlékoszlopánál.

x x x

a felszabadulás után, 1944. őszén sarkad határában, a feketeéren a volt cselédek együttmaradtak, együtt dolgoztak. a szervezés gondolata érlelődött bennük, amely 1945. április 23-án vált valóra. hatvanhat új földhöz juttatott 276 holdon ekkor alakította meg a sarkadi őstermelő földmunkás szervezetet. az elsőnek alakult mezőgazdasági földmunkás-tervezet 1949. október 1-én alakult hármas típusú termelőség-tervezetté és vette fel Lenin nevét.

azóta a sarkadiak hosszú, eredményes utat tettek meg. jelenleg 1250 tsz-tag 8730 hektárt művel. múlt évi tiszta nyereségük meghaladta a 10,5 millió forintot, az egy tagra jutó évi jövedelem pedig a 24 ezer forintot. /mti/

-18-

bb 25. időjárásjelentés

-ju bs

1975. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. április 22-én kedden, 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

nyugat-európában, a Balti-tenger keleti partvidékén, valamint a fekete-tenger térségében mérsékelt égövi ciklonok hatására változékony, csapadékos időjárás uralkodik. a kontinens többi részén anticiklonok találhatók, amelyek területén a szárító hatású leszálló légmozgások hatására változóan felhős, a hajnali párásozástól eltekintve azonban csapadékmentes az idő. a Kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában sem lesz számottevő változás.

hazánkban hétfőn csak az északkeleti és a nyugati megyékben volt erősen felhős vagy borult az ég. az ország többi részén általában 6-12 órán át sütött a nap. kisebb esőt csak néhány helyről jelentettek, a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. napközben általában 17-21 fokig emelkedett, csupán a nyugati és az északkeleti megyékben volt 13-17 fok között a hőmérséklet csúcserőssége. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 3-11 fokig hűlt le a levegő. kedden délelőtt változóan felhős volt az ég, de csapadékot sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 13-17 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb esővel. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő változó irányú szél. a hajnali, kora reggeli órákban helyenként párásozás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-20 fok között.

/mti/ a Duna vízállása Budapestnél: 392 cm.

.-.

13.00/ju  
v

- 19 -

bb 26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 22-án  
13 óráig:

se-ju bs

1975. április 22.

1. budapest gazdasági feladatai
  2. az ndk kulturális központ tervei
  3. a iv. kerületi tanács vb ülése
  4. új óvodák a xvii. kerületben
  5. bemutató a déryné színházban
  6. neményi lili a fészek-ben
  7. elkártyázta szobatársa magnóját
  8. pécsi költők
  9. honismereti nyári egyetem
  10. megérkeztek a kanalasgépek
  11. fekete istván emlékszoba
  12. szegedi kutatók felfedezése
  13. kőolajfeldolgozó szoc. brigádok együttműködése
  14. idegenforgalom szolnok megyében
  15. új városrész győrtől
  16. kondenzátor automata
  17. rendőrségi hírek
  18. tüzesetek
  19. a finn külügyminiszter programja
  20. műanyagipari kiállítás
  21. veszett róka a hármashatárhegyen
  22. fényképezőgép bemutató
  23. afit-szervíz
  24. 20 éves a sarkadi lenin tsz
  25. időjárás
  26. híregyzék
- /mti/

--

bb 27. koszoruzás a lenin szobornál

t gy/tr-ju hi

bs

1975. április 22.

vlagyimir iljics lenin születésének 105. évfordulója  
alkalmából kedden délelőtt koszoruzási ünnepség volt a szovjet  
állam megalapítójának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő  
személyiségének szobránál, a felvonulási téren.

/ folyt. köv./

13.15/ju

16 1335

- 20 -

bb 27. / koszoruzás .... 1. folyt./-ju

a szovjet és a magyar himnusz hangjai után elsőként az  
mszmp központi bizottsága nevében huszár istván a miniszter-  
tanács elnökhelyettese és horák pálné, a május 1. ruhagyár párt-  
bizottságának titkára, a központi bizottság tagjai koszoruztak.  
a minisztertanács koszoruját faluvégi lajos pénzügyminiszter  
és karakas lászló munkaügyi miniszter helyezte el. az mszmp  
budapesti bizottsága részéről király andrásné, a budapesti  
pártbizottság titkára és bakó ágnes, a budapesti pártbizottság  
tagja helyezte el koszorut.

a szakszervezetek országos tanácsa nevében kurdi bélá-  
né alelnök, és méhes lajos, a vas-, fém- és villamosener-  
giaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára; a magyar kommu-  
nista ifjúsági szövetség központi bizottsága részéről bara-  
bás jános titkár és dérfalvi istván, a kisz budapesti bizott-  
ságának titkára; a magyar-szovjet baráti társaság nevében tasná-  
di emil alelnök és pacsi géza, az elnökség tagja; a fővárosi  
tanács nevében kelemen lajos elnökhelyettes és tiszai istván,  
a pártbizottság titkára helyezte el a kegyelet koszoruhát.

elhelyezték a szobor talapzatánál a tisztelet és a  
kegyelet virágait a fővárosi dolgozók, fiatalok képviselői is.

a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért  
véget. /mti/

--

bb. 28. a finn külügyminiszter

t/tf/rj hi

1975. április 22.

kedd délelőtt - a kíséretében lévő személyiségekkel együtt - meg-  
tekintette a magyar nemzeti galéria kiállításait. dr. bodnár  
éva művészet-történész kalauzolta a vendégeket a galériában, aho-  
va elkísérte ahti karjalainent nagy jános külügyminiszterhelyet-  
tes, rónai rudolf, a magyar népköztársaság helsinki és paul jyrka:n-  
kallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

13,25 nj

16/1400

- 21 -

bb. 29. diszebéd karjalainen tiszteletére

t/tf/tr/rj hi

1975. április 22.

puja frigyes külügyminiszter és felesége kedden diszebédet adott ahti karjalainen finn külügyminiszter és felesége tiszteletére a vörös csillag szálló éttermében. az ebéden - a finn külügyminiszter kíséretéhez tartozó személyiségekkel együtt - résztvett huszár istván, a minisztertanács elnök-helyettese, dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, és marjai józsef külügyminisztérium államtitkár.  
/mti/

--

bb 30. a kohó és gépipar kiváló vállalatai

i sz/gg-ju sl bs

1975. április 22.

a kohó- és gépipari miniszter a vasasszakszervezet elnökségével egyetértésben az 1974-ben elért kiemelkedő eredményeiért a ,, kiváló vállalat,, kitüntetést adományozta az alábbi vállalatoknak.

dunai vasmű, lenin kohászati művek, borsodnádasi lemezgyár, szerszámgépipari művek, ikarus karosszéria és járműgyár, ganz villamossági művek, villamosberendezés-és készülék művek, hűtőgépgyár, ipari műszergyár, mechanikai laboratórium, gépipari elektromos karbantartó vállalat, távközlési kutató intézet, medicor művek, mechanikai mérőműszerek gyára, gyár-és gépszerelő vállalat, elzett művek, metalloglobus, általános géptervező inoda, mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár, bakony művek. /mti/

--

13.30/ju

- 22 -

*Tólmár*

bb. 31. megkezdődött a kgst légiközlekedési szekció jubileumi ülése

t/kf/gk/rj sl

1975. április 22.

a kgst közlekedési állandó bizottságának légiközlekedési szekciója április 22-26 között budapestten tartja 25. ülését. a jubileumi tanácskozás kedden kezdődött a postások benczur utcai művelődési központjában.

az ülés résztvevőit - a tagországok küldöttségét, a szocialista országok polgári repülésének vezetőit - rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter köszöntötte. hangsúlyozta, hogy a szocialista országok együttműködésében egyre nagyobb feladatok hárulnak az egész világot behálózó légiközlekedésre, amelynek fejlesztéséhez, műszaki-technikai színvonalának növeléséhez, a repülés biztonságához nagyban hozzájárul a szovjet polgári légiközlekedés segítése, a szocialista országok sokoldalú együttműködése.

a plenáris ülést b.p. bugajev légmársall, a szovjetunió polgári repülésügyi minisztere, a szekció elnöke nyitotta meg.

az ötnapos ülésen a szakértők három munkacsoportban dolgoznak. értékelik egyebek között a kgst-országok légiközlekedésének eredményeit, ellenőrzik a munkarendben elfogadott határozatok végrehajtását. foglalkoznak az utasok földi kiszolgálásának kényelmét, javítását célzó gépesítéssel. megvizsgálják és egyeztetik a környezetvédelem szempontjából fontos zajnormákat és meghatározzák a zajszint csökkentéséhez szükséges intézkedéseket.

a tanácskozás szerdán a munkacsoportok ülésével folytatódik.  
/mti/

--

bb. 32. nemzetközi vasutas szakszervezeti tanácskozás

1/kf/s/rj sl bs

1975. április 22.

a közlekedési, szállítási és halászatipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vasuti ágazati albizottsága budapestten tartja ülését. a kétnapos tanácskozás - amelyen a vasutasok munkabiztonságával és egészségvédelmével kapcsolatos időszerű kérdéseket vitatják meg - kedden kezdődött a vasutasok szakszervezetének benczur utcai székházában. /mti/

--

13.55 rj

- 23 -

*1400*

bb. 33. megkezdődött a fővárosi egészségnevelési napok rendezvénytársasága

t/mir/tr/rj hi

1975. április 22.

Kedden a Tit Bocskay uti természettudományi stúdiójában dr. Pesta László, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének elnöke nyitotta meg a fővárosi egészségnevelési napok idei rendezvénytársaságát. A háromnapos tanácskozáson - melyet a fővárosi egészségnevelési központ, a magyar vöröskereszt budapesti szervezete és a Tit egészségügyi szakosztálya a fővárosi művelődési ház, valamint a szakszervezetek budapesti tanácsával, és a fővárosi gyógszertári központtal közösen rendezett - az egészségnevelés időszerű témáit vitatják meg a szakemberek.

A tanácskozás megnyitó plenáris ülésén Farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese tartott bevezető előadást. Az egészségnevelés feladatairól és jelentőségéről.

hangsúlyozta: közművelődésünkben igen fontos helyet tölt be az egészségnevelés, amely elválaszthatatlan része az általános műveltség kialakításának is. A munka, az alkotó tevékenység mellett ugyanis mind nagyobb a jelentősége a szabadidő értelmes, egészséges, kulturált kihasználásának. Ennek megteremtésében alapvető feladatot tölt be az egészségnevelés, amelynek mind jelentősebb szerep jut a termelés folyamatában is. Az egészségvédelmi ismeretek széleskörű terjesztését, az egészséges életmódra nevelés feladatait az egészségügyi szakszolgálat azonban önmagában nem képes megoldani. Mindez széleskörű társadalmi munkát igényel és fontos feladata valamennyi társadalmi és tömegszervezetnek.

E közös feladat jelentőségét, súlyát jól példázza a fővárosi egészségnevelési napok rendezvénytársasága. A főváros lakosságának egészséges életmódja - nem kis mértékben az ismeretterjesztő és felvilágosító munkában résztvevő aktivisták tevékenységén, nevelőmunkáján múlik. A tanácskozás célja: a közművelődés eszközeinek és lehetőségeinek számbavételével áttekinteni és továbbfejleszteni a fővárosi fiatalok művelődésének, egészséges életmódra nevelésének legfontosabb soronkövetkező feladatait.

A tanácskozás első napján egyebek között arról cserélték ki véleményüket a szakemberek, hogy mennyire és milyen mértékben terjedt el az egészségügyi kultúra a fővárosi munkások körében. Szerdán - a rendezvénytársaság második napján - ugyancsak élő és helyenként gondokat okozó - kérdésekről rendeznek vitát: az ifjúság egészséges életneveléséről. Emellett a tanácskozás programján érdekessé ígérkező szekcióülés is szerepel: a tömegtájékoztatás, a sajtó, a televízió, a rádió egészségügyi információit elemzik a legérdekesebbek, az orvosok és az újságírók; csütörtökön pedig az egészségnevelésnek a közművelődésben betöltött szerepét vitatják meg a szakemberek. /mti/

14.10 rj

- 24 -

1415

vbb 34. sajtótájékoztató a moszfilm napok magyarországi programjáról

t ro/pá-ju hi bs

1975. április 22.

A fennállásának 50. évfordulóját ünneplő szovjet moszfilm stúdiót nemcsak a szovjetunióban ünneplik, hanem a baráti szocialista országokban, nálunk Magyarországon is. Ebből az alkalomból - a Nyikolaj Szizov, a szovjet filmművészeti állami bizottság elnökhelyettese vezetésével hazánkba érkezett szovjet filmművész delegáció részvételével - kedden sajtótájékoztatót rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában. Dr. Gombár József, a MOKÉP igazgatója üdvözölte a résztvevőket, majd Nyikolaj Szizov tartott tájékoztatót a moszfilm stúdió munkájáról, terveikről.

Elmondta, a moszfilm stúdió Európa egyik legmodernebb filmgyára, évente általában 35 filmet és 11 tévéfilmet készítenek.

Magyarországi bemutatkozásuk nyitányaként április 22-én este a Vörös Csillag Filmszínházban díszbemutatót vetítik a nemrég elhunyt szovjet író, színész és rendező, Vaszilij Suksin alkotását, Vörös Kányafa című filmjét. Az ünnepi kináltnál szerepel még Szergej Kolosov filmje az emlékezz a nevedre!, Alekszandr Sztjefanovics alkotása a kedves fiú, az annak Karenina, továbbá a hazánkban is jól ismert Andrej Mihalkov-Koncsalovszkij Szerelmesek románca című munkája, és a Jevgenyij Mátrejev rendezte földi szerelem. Ez a hát film, - mint mondták a sajtótájékoztatón - mintegy keresztmetszettel adja annak a sokoldalú munkának, amely a moszfilm stúdiót ma jellemzi.

A budapesti előadásokon kívül vidéken is megemlékeznek a szovjet stúdió jubileumáról: a delegáció Egerbe is ellátogat, ahol április 24-én szintén a Vörös Kányafa lesz az ünnepi előadás műsora, továbbá 25-én Nagyrédére, ahol a Vanyusin gyermekeit mutatják be ünnepi előadáson, Budapesten a Zrínyi és a Bem mozikban, valamint a megyeszékhelyeken és más városokban retrospektív műsorok várják a filmbarátokat; a moszfilm stúdió korábbi filmjeit újítják fel. E nagyszerű alkotások - szállnak a darvak, emberi sors, sivatagi 13-ak, egy év kilenc napja, stb. - annak idején sok-sok nézőt vonzottak. A tanács körüli filmmúzeum - a filmtudományi intézet mozija - szintén csatlakozik a jubileumi ünnepeksorozatához. Bemutatórendjük szerint az utolsó éjszaka-t, a Masenykát, a Találkozás az elbán-t, a Léha asszonyt, a Negyvenegyedik-et, valamint a Versenylő halálát vetítik. /mti/

--

14.15/ju

- 25 -

1480

bb. 33. megkezdődött a fővárosi egészségnevelési napok rendezvénytársasága

t/mir/tr/rj hi

1975. április 22.

Kedden a tit bocskay uti természettudományi stúdiójában dr. pesta lászló, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének elnöke nyitotta meg a fővárosi egészségnevelési napok idei rendezvénytársaságát. a háromnapos tanácskozáson - melyet a fővárosi egészségnevelési központ, a magyar vöröskereszt budapesti szervezete és a tit egészségügyi szakosztálya a fővárosi művelődési ház-zal, valamint a szakszervezetek budapesti tanácsával, és a fővárosi gyógszertári központtal közösen rendezett - az egészségnevelés időszerű témáit vitatják meg a szakemberek.

a tanácskozás megnyitó plenáris ülésén farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese tartott bevezető előadást. az egészségnevelés feladatairól és jelentőségéről.

hangsúlyozta: közművelődésünkben igen fontos helyet tölt be az egészségnevelés, amely elválaszthatatlan része az általános műveltség kialakításának is. a munka, az alkotó tevékenység mellett ugyanis mind nagyobb a jelentősége a szabadidő értelmes, egészséges, kulturált kihasználásának. ennek megteremtésében alapvető feladatot tölt be az egészségnevelés, amelynek mind jelentősebb szerep jut a termelés folyamatában is. az egészségvédelmi ismeretek széleskörű terjesztését, az egészséges életmódra nevelés feladatait az egészségügyi szakszolgálat azonban önmagában nem képes megoldani. mindez széleskörű társadalmi munkát igényel és fontos feladata valamennyi társadalmi és tömegszervezetnek.

e közös feladat jelentőségét, súlyát jól példázza a fővárosi egészségnevelési napok rendezvénytársasága. a főváros lakosságának egészséges életmódja - nem kis mértékben az ismeretterjesztő és felvilágosító munkában részvevő aktivisták tevékenységén, nevelőmunkáján múlik. a tanácskozás célja: a közművelődés eszközeinek és lehetőségeinek számbavételével áttekinteni és továbbfejleszteni a fővárosi fiatalok művelődésének, egészséges életmódra nevelésének legfontosabb soronkövetkező feladatait.

a tanácskozás első napján egyebek között arról cserélték ki véleményüket a szakemberek, hogy mennyire és milyen mértékben terjedt el az egészségügyi kultúra a fővárosi munkások körében. szerdán - a rendezvénytársaság második napján - ugyancsak élő és helyenként gondokat okozó - kérdésről rendeznek vitát: az ifjúság egészséges életneveléséről. emellett a tanácskozás programján érdekessé ígérkező szekcióülés is szerepel: a tömegtájékoztatás, a sajtó, a televízió, a rádió egészségügyi információit elemzik a legérdekesebbek, az orvosok és az újságírók; csütörtökön pedig az egészségnevelésnek a közművelődésben betöltött szerepét vitatják meg a szakemberek. /mti/

14.10 rj

- 24 -

1415

vbb 34. sajtótájékoztató a moszfilm napok magyarországi programjáról

t ro/pá-ju hi bs

1975. április 22.

a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő szovjet moszfilm stúdiót nemcsak a szovjetunióban ünneplik, hanem a baráti szocialista országokban, nálunk magyarországon is. ebből az alkalomból - a nyikolaj szizov, a szovjet filmművészeti állami bizottság elnökhelyettese vezetésével hazánkba érkezett szovjet filmművész delegáció részvételével - kedden sajtótájékoztatót rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában. dr. gombár józsef, a mokép igazgatója üdvözölte a résztvevőket, majd nyikolaj szizov tartott tájékoztatót a moszfilm stúdió munkájáról, terveikről.

elmondta, a moszfilm stúdió európa egyik legmodernebb filmgyára, évente általában 35 filmet és 11 tévéfilmet készítenek.

magyarországi bemutatkozásuk nyitányaként április 22-én este a vörös csillag filmszínházban diszbemutatót vetítik a nemrég elhunyt szovjet író, színész és rendező, vaszilij suksin alkotását, vörös kányafa című filmjét. az ünnepi kináltnál szerepel még szergej kolosov filmje az emlékezz a nevedre!, alekszandr sztyefanovics alkotása a kedves fiu, az annak karenina, továbbá a hazánkban is jól ismert andrej mihalkov-koncsalovszkij szerelmesek románca című munkája, és a jevgenyij matrejev rendezte földi szerelem. ez a hát film, - mint mondták a sajtótájékoztatón - mintegy keresztmetszetet adja annak a sokoldalú munkának, amely a moszfilm stúdiót ma jellemzi.

a budapesti előadásokon kívül vidéken is megemlékeznek a szovjet stúdió jubileumáról: a delegáció egerbe is ellátogat, ahol április 24-én szintén a vörös kányafa lesz az ünnepi előadás műsora, továbbá 25-én nagyrédére, ahol a vanyusin gyermekeit mutatják be ünnepi előadáson, budapesten a zrinyi és a bem mozikban, valamint a megyeszékhelyeken és más városokban retrospektív műsorok várják a filmbarátokat; a moszfilm stúdió korábbi filmjeit újítják fel. e nagyszerű alkotások - szállnak a darvak, emberi sors, sivatagi 13-ak, egy év kilenc napja, stb. - annak idején sok-sok nézőt vonzottak. a tanács körüli filmmúzeum - a filmtudományi intézet mozija - szintén csatlakozik a jubileumi ünneptársasághoz. bemutatórendjük szerint az utolsó éjszaka-t, a masenykát, a találkozás az elbán-t, a léha asszonyt, a negyvenegyedik-et, valamint a versenylő halálát vetítik. /mti/

--

14.15/ju

- 25 -

1480

bb. 35. bevált az új óvodai program - sajtótájékoztató a városházán

t/pr/gg/rj hi

1975. április 22.

az idei tanévben járnak az általános iskola első osztályai-ba budapesti apróságok, akiket korábban már az új óvodai program alapján gondoztak, neveltek - tájékoztatta az újságírókat kedden a városházán dr. Mezei Gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője.

elmondotta, hogy a fővárosi óvodákban 1971-től kezdődően vezeték be az új nevelési programot, elsősorban avval a szándékkal, hogy tervszerűbbé és szervezettebbé tegyék a gyermekintézmények tevékenységét, szakszerűvé a pedagógiai foglalkozásokat, s biztosítsák az új módszerrel a gyermekek alapvető készségeinek még jobb, még hatékonyabb kibontakoztatását. az 1974-1975-ös tanévben kerültek iskolába az új program első „neveltjei”, s a tanévkezdéstől eltelt hónapok tapasztalatai már alkalmasak komolyabb következtetések levonására is. a vizsgálódással a közelmúltban végeztek, s tapasztalataik alapján egyértelműen megállapítható: az új óvodai program beváltotta a hozzá fűzött reményeket, a réginél alkalmasabb a kicsinyek formálására.

az általános iskola első osztályaiba az idei tanévben 22.286 gyermek jár, 81.3 százalékuk korábban óvodai nevelést is kapott. további 2800 fiú és leány vett részt úgynevezett iskolaelőkészítő tanfolyamokon, így budapesti mindössze 647 olyan első apróság van, aki semmilyen formában nem kapott iskolai „előnevelést”, ide kívánczok még egy adat: jelenleg budapesti 49.401 óvodai hely van, itt 58.690 apróságot gondoznak. nagyjából tehát a budapesti óvodáskorúak 90 százaléka részesül intézményi ellátásban.

az új program jó hatása lemérhető a gyermekek közösségi magatartásán. a fegyelmezett életstílus, a családi légkör kialakította a gyermekekben az együttélés, az együttes tevékenység igényét, s ennek pozitív hatása az iskolában is megmutatkozik. keresik, igénylik a társaságot, általában jobban elfogadják a zártabb iskolai rendszert. a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya megszívlelendő tapasztalatnak tartja: azokban az általános iskolákban kamatozik igazán a korábbi közösségi nevelés, amelyeknek első osztályaiban az óvodai csoportok nagyjából együtt maradnak. nagyobb óvodai körzeteket kell tehát kialakítani, olyanokat, amelyek megegyeznek az általános iskolai körzetekkel, s így biztosítható, hogy az együtt nevelkedett gyermekek együtt folytathatják tanulmányaikat az iskolában is.  
/folyt.köv./

14.30 rj

:

- 26 -

Myo

bb. 35. / bevált... 1. folyt./rj

kedvező az is, hogy a kicsinyek az iskolában örömmel fogadnak mindenféle feladatot, szívesen vesznek részt a teendők elvégzésében, bár adódik, hogy nem elég kitartóak. a vizsgálat bebizonyította, hogy főként azok a gyermekek válnak türelmetlenebbé, figyelmetlenebbé, akikre odahaza semmilyen feladatot nem bíznak a szülők, akiket kényeztetnek.

a vizsgálódás szerint az új óvodai program pozitív hatása elsősorban a környezetismeret, a matematika, az ének, zene és a testnevelés tantárgyakban érzékelhető. gond viszont az anyanyelv-fejlesztés: nem kielégítő a gyerekek beszéd-készsége. az óvodák sok esetben e téren nem tudnak eleget adni, s az evvel való foglalkozás kevésnek tűnik az általános iskolában is. az óvónőket és a tanítókat bizonyos logopédiai ismeretekkel kell felvértezni, persze, ehhez a szülők segítsége is kell: ne gúgyogjenek gyermekeiknek, engedjék beszélni őket.

mind jobb az óvodák és az iskolák kapcsolata is. ma már gyakori, hogy az általános iskolai tanító eljár az óvodába, ismerkedik leendő tanítványával, s az sem ritka, hogy az óvónő keresi fel az iskolában volt neveltjeit. az általános iskola első osztályaiban gyakorlatilag megszűnt a bukás, s ez talán az egyik legnagyobb eredménye a jól végzett előkészítő munkának. /mti/

--

bb. 37. Losonczi Pál,

s/rj hi bs

1975. április 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke Fakhrudin Ali a Ahmedhez, India elnökéhez intézett táviratában részvétét fejezte ki dr. S. Radhakrishnan India volt elnöke elhunytá alkalmából. /mti/

--

bb. 38. a magyar vöröskereszt

gg/rj hi bs

1975. április 22.

meghívására több napos látogatásra hazánkba érkezett prof. dr. Mohamud Mahfuz az egyiptomi vörös félhold társaság elnöke és Husszein A. Aszafahani főtitkár. a vendégek megismerkednek a magyar vöröskereszt tevékenységével, tárgyalásokat folytatnak a vöröskeresztes mozgalmat érintő kérdésekről, a kétoldalú együttműködés távlatairól.  
/mti/

--

14.35 rj

- 27 -

15<sup>00</sup>

bb 36. negyedmillió budapesti a felvonulási téren - nagyszabású demonstráció a béke, a szocializmus és a népek barátsága mellett - május 1-e megünneplésére készül budapest népe

t pr/gk-ju hi bs

1975. április 22.

a proletárnemzetköziség, a szovjetunióhoz és a szocialista országokhoz fűződő testvéri barátság, a béke és a szolidaritás jegyében, a xi. pártkongresszus határozatainak szellemében ünnepli budapest dolgozó népe a 31. szabad május elsejét - tájékoztata az újságírókat kedden a szot dózsa györgy uti székházában simon lászló, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára.

elmondotta, hogy a nemzetközi munkásosztály ünnepének hagyományos felvonulására ezuttal is több mint negyedmillió résztvevőt várnak budapestben. az ünnepi megemlékezések azonban már május 1-e előtt megkezdődnek. április 28-án az építők rózsza ferenc székházában nemzetközi politikai plakátkiállítást nyitnak, április 30-án délelőtt átadják az ideai szot-díjakat, délután a láng művelődési központban megnyílik a „budapesti munkások három évtizedes harca„ című kiállítás. az ünnep előestéjén a rádióban és a televízióban gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára köszönti a dolgozókat. a főváros díszbe öltözik, az utcákat, tereket zászlókkal, feliratokkal ékesítik, s katonai tiszteletadás közepette felvonják az állami zászlót a parlament előtti kossuth lajos téren s a munkásmozgalom vörös zászlóját a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél.

május 1-én zenés ábrásztó köszönti a fővárosiakat, s a felvonulási téren pontban 10 órakor, fanfárjelre indul majd meg a hagyományos menet. kétezer pirosnyakkendős uttörő köszönti majd virággal a tribünökön helyet foglaló vendégeket, közöttük 35 ország képviselőit. elől - már ez is hagyomány - a fővárosi fiatalok 15 ezres serege halad majd, nagyméretű vörös lobogó nyitja a sort, körötte a nemzetek zászlai. azután újabb zászlós tömbök, vörös és nemzeti színű lobogóval, s az emberméretű betükből formált felirat: „éljen május 1., korunk legyőzhetetlen eszméjét, a marxizmus-leninizmust szimbolizálja a következő tömb, amelyből az ötágú vörös csillag, s marx, engels és lenin nagyméretű képe emelkedik ki. ötletes, színes dekorációk éltetik a szocialista országok egységét: a tömb élén a szocialista országzászlait viszik majd a fiatalok.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 28 -

bb 36. / negyedmillió ... 1. folyt./-ju

a menet egy másik témája a fasizmus fölött aratott győzelem 30. évfordulója: a fiatalok nagyméretű fotókat emelnek majd, rajtuk a vörös zászlós reichstaggal, a földre hullott náci katonai jelvényekkel, s a treptowi emlékműnél. egy felirat: „dicsőség és hála a győzelem fő kivívójának, a szovjetuniónak!„

lélegzetvételnél szünet után a minikaszikerekben kitünteteket üdvözölhetik majd a nézők: a menetben a felszabadulási, kongresszusi munkaversenyben zászlót nyert kilenc budapesti vállalat dolgozóit következnek. azután ismét a fiatalok, uttörők, kisdobosok, kieszerek, s a felirat: „hűség a néphez, hűség a párthoz!„ népköztársaságunk nagyméretű címere körül sarlóval, kalapáccsal, körzővel vonulnak az ifjak, szimbolizálva a szövetségi politikát, éltetve a magyar népköztársaságot.

pár pillanatra elcsendesül majd a hatalmas tér, a tribün előtt 700 néptáncos kezdi meg műsorát, mutatja be a magyarországi tájegységek folklórkinccsének jellegzetes darabjait. soraikban szovjet katonaművészek is lesznek, ők az orosz néptáncból adnak izelítőt.

„világ proletárjai, egyesüljete!„ - ez a jelszó vezeteti a budapesti dolgozók negyedmillió menetét, s a nyolc oszlop élén a xiii., a xiv., a xx., a ii., a xi., a vi. és az v. kerület. a nyitó kerületekkel együtt vonulnak majd vezető párt-és állami személyiségek, a társadalmi szervezetek vezetői, a termelőmunka, a tudomány és a művészetek kiemelkedő képviselői.

a zárókép az idén is a színes melegítőbe öltözött sportolók bemutatója lesz. tizenöt nagy fővárosi egyesület képviselteti magát, előbb 1600 fiú, majd ugyancsak 1600 leány mutat be látványos gyakorlatokat. s a zárókép; testükből formálják majd a térre az ötágú vörös csillagot, s a feliratot: „éljen a szocializmus és a béke!„

a XXI.,

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 29 -

1535

bb 36. / negyedmillió ... 2. folyt./-ju

a seregszemlét követően fővárosszerte majálisokat tartanak, műsort adnak hivatásos és öntevékeny együttesek. a tabáni szabadtéri színpadon például a duna művészegyüttes folklórműsora vonzza majd az érdeklődőket, a halászbástyán ünnepi hangverseny lesz, s idénynitót tartanak a budai ifjusági parkban. a hűvösvölgyi szabadtéri színpad plakátjai munkáskórus-találkozót hirdetnek, bábműsorral szórakoztatják a gyerekeket a iv. kerületi trombita téren, a vi. kerületi jókai-szobornál, a kodály-köröndön pedig ismét megrendezik a hagyományos gyermekrajz-versenyt. /mti/

--

bb 39. sajtótájékoztató a televízió mozdulj! című sorozatáról

t nm/pá-ju hi bs

1975. április 22.

pénteken kezdődik a televízió mozdulj! című új, hét adásból álló sorozata. ebből az alkalomból a műsor készítői, kővári péter szerkesztő, kárpáti györgy rendező és a műsorvezető szepesi györgy kedden a televízióban sajtótájékoztatót tartottak az újságíróknak a hat héten keresztül képernyőre kerülő produkcióról. elmondták, hogy a tömegsporttal és általában a testmozgással kívánják foglalkozni az egyes adásokban. a sorozat kitér a mozgás biológiájára, a mozgás adta fizikai előnyökre, s csökkent mozgás lehetőségek és a helytelen életmód egészséget károsító voltára is. szóba kerül az iskolai testnevelés és a diáksport témaköre, az éltsport és tömegsport kapcsolata, de kitérnek az urbanisztika és a testnevelés összefüggésére, a gyermekek, a felnőttek és az öregek testedzésére, a munkahelyi sportra, a nők speciális testedzésének kérdéseire, valamint számos más aktuális sporttémára is. /mti/

--

bb. 40. rendezvénysorozat a szovjet tudományos műszaki információról - kiállítás nyílt a szovjet kultúra és tudomány házában

t/kg/gk/rj sl bs

1975. április 22.

a szovjet kultúra és tudomány házában kedden kiállítás nyílt, mely a szovjet tudományos-műszaki információs rendszert ismertető nagyszabású eseménysorozatot vezet be. a rendezvénysorozat megnyitóján ott volt n.b. arutjunov, a szovjetunió minisztertanácsa tudományos és műszaki állami bizottságának tagja, a tudományos-műszaki információs és propaganda főigazgatóság vezetője.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 30 -

16°

bb. 40. /rendezvénysorozat... 1. folyt./rj

dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese megnyitójában rámutatott: a gazdasági, társadalmi előrehaladáshoz, a termelési szerkezet további korszerűsítéséhez a tudományos-technikai forradalom vívmányainak át gondolt, az eddigieknél következetesebb alkalmazása szükséges. ennek pedig elengedhetetlen feltétele a tudományos műszaki, gazdasági informáltság. a nemzetközi tudományos és műszaki információs rendszer kialakítása és hatékony működése jelentősen segíti tudományos és műszaki előrehaladásunkat.

a szocialista országok között és világviszonylatban is a szovjetunió rendelkezik a legnagyobb méretű és legkorszerűbb tudományos-műszaki információs rendszerrel. a kgst-országok döntően e bázisra támaszkodnak. szükséges tehát, hogy gazdaságirányító szerveink, kutató, fejlesztő, tervező és szervező intézeteink vezetői és szakemberei részletesebben megismerkedjenek a szovjetunió információs rendszerével. ezt a célt szolgálja a most megnyitó rendezvénysorozat, a kiállítás, a háromnapos szimpozion és kerekasztalkonferenciák, valamint a hét ágazatban megrendezendő szakmai napok. ezeken a szakemberek ezrei ismerkedhetnek meg a szovjetunió tudományos-műszaki információs rendszerének differenciált szervezetével és működésével, a számítás- és mikrotechnikát hasznosító automatizált információs alrendszerrel.

ezután n.b. arutjunov a szovjetunió minisztertanácsa nevében üdvözölte a rendezvénysorozat résztvevőit, s mint hangsúlyozta, a tudomány és a technika továbbfejlesztése, és alkalmazása fontos gazdasági, és politikai feladat. a szovjetunió nagy erőfeszítéseket tesz a tudományos információ fejlesztésére, s tapasztalatait igyekszik a világ országoknak átadni. ez a rendezvénysorozat újabb ismereteket kíván nyújtani a gazdasági vezetők, a kutatás, a fejlesztés, a termelés szakemberei és az információs intézmények dolgozói számára.

a kiállításon mintegy 160 tabló ad átfogó képet a szovjetunió információs rendszerének felépítéséről. a tablók tanúsága szerint a szovjetunió tíz össz-szövetségi információs rendszerében a számítástechnika és a mikrotechnika alkalmazásával több mint egymilliárd dokumentumot tartanak számon, az információs kiadványok évente 132 000 iven jelennek meg.

szocialista

a kiállítás május 11-ig tart nyitva, naponta délután 1-től este 7-ig várja az érdeklődőket.

a rendezvénysorozat szerdán azzal a háromnapos szimpozionnal folytatódik, amelyen szovjet szakemberek beszámolnak a szovjetunió tudományos-műszaki információs rendszeréről az információs folyamatok gépesítéséről és automatizálásáról. /mti/

--

14.50 rj

- 31 -

16°

bb. 42. szedik a szabadföldi salátát csongrádban

vid/kz/rj bs

1975. április 22.

csongrádban a felmelegedés hatására szépen fejese-  
dejték, idejében „beérték”, a szabadföldi saláták. a hagyományos ter-  
mő tájon - a tiszamaros szöglet falvaiban - megkezdődött e  
vidék nagy tömegben jelentkező primőrjének a szedése. kedden  
a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja borsod,  
nógrád, fejér megyékbe, valamint budapestre már nagy mennyi-  
séget szállított a vitamindús áruból. megkezdődött az export  
is: kedden mintegy 200 000 fej salátát indítottak utnak  
hűtővagonokban a német demokratikus köztársaságba. a pseciá-  
lis vagonokban teljesen frissen érkeznek meg a rendeltetési  
helyére.

az idei tavaszon várhatóan 4 millió fej salátát szállí-  
tanak el csongrád megye hagyományos primőrtermő vidékéről. /mti/

--

bb. 43. megszűnik a sárvár-zalabéri vasutvonal

vid/kz/rj bs

1975. április 22.

május végén, az új menetrend életbelépésekor megszűnik a  
sárvár-zalabéri vasutvonal - jelentették be kedden a vas me-  
gyei szállítási bizottság szombathelyen megtartott ülésén.  
az érintett mintegy 40 község személy- és áruforgalmát köz-  
útra terelik. tíz panoráma autóbusz pótolja majd az itt köz-  
lekedő kis motorvonatokat. mindenekelőtt az egyre fejlődő,  
iparosodó sárvár vonzásának utazási igényét elégítik ki az ed-  
diginél gyorsabban, jobban. ennek érdekében kibővítik a város autó-  
busz pályaudvarát és volán műszaki javító bázisát. sárvár-  
zalaegerszeg között naponta két autóbusz járatpárt közleked-  
tetnek. három járatpárral bővül a környező községek és sár-  
vár autóbuszösszeköttetése.

az ezután nagyobb igénybevételnek kitett közutat a szóbanfor-  
gó nyugat-magyarországi helységek között szélesítik, új burkolattal  
látják el. hosszupereszteg és mikoszlak között új ut épül.  
az út mentén 18 váróhelyiséget, 21 pár leállósávot és több  
autóbuszfordulót építenek. /mti/

--

15.15 rj

- 32 -

16<sup>10</sup>

bb. 44. megkezdődött a nemzetközi szálloda szövetség budapesti  
kongresszusa

t/kf/zsu/rj sl

1975. április 22.

a nemzetközi szálloda szövetség április 25-ig tartó budapesti  
kongresszusát kedden ünnepélyesen nyitották meg a magyar tudó-  
mányos akadémia disztermében.

a tanácskozás küldötteit, a világ vezető szállodai szakem-  
bereit, molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes üd-  
vözölte. hangsúlyozta, hogy a nyugati országok jelenlegi gaz-  
dasági helyzete különösen indokolja a nemzetközi idegenfor-  
galom vezetőinek és irányítóinak fokozott együttműködését,  
munkájuk jobb összehangolását. a budapesti tanácskozás jó al-  
kalom arra, hogy megoldásokat találjanak közös problémáikra, s  
egyben megismerkedjenek magyarország szálloda- és vendéglátó-  
iparával. a megnyitó után sívó tiber, a belkereskedelmi minisz-  
terium főosztályvezetője tartott előadást magyarország szálló-  
daiparáról.

a nemzetközi szövetség a duna intercontinental szállóban  
folytatta munkáját, s tárgyalt az utazási irodák és a szálló-  
dák közötti együttműködés kérdéseiről. /mti/

--

bb 45. alkotó ifjúság kiállítás zalaegerszegen

vid-ká szb bs

1975. április 22.

zala megyében mintegy másfélezer középiskolás, mezőgaz-  
dasági és ipari üzemből dolgozó fiatal vett részt az alkotó  
ifjúság pályázaton. a pályázatra készített tárgyakát és más  
pályaműveket kedden kiállításon mutatták be a zalaegerszegi  
ifjúsági házban. a fiatalok összesen mintegy 2.000 alkotás-  
sal jelentkezték, amiből 300 került a nyilvánosság elé.

a pályamunkákat országos bizottság zsűrizte, s a legjob-  
bakat díjazták. a szakszervezetek zala megyei tanácsa külön  
díjjal jutalmazta a munkásfiatalok 3 legjobb alkotását. a leg-  
jobban sikerült, legcélszerűbben használható pályaműveket be-  
mutatják az alkotó ifjúság országos kiállításán is. /mti/

--

15.25/szb

-33-

16<sup>15</sup>

bb 41. újabb kirándulóhelyek pest megyében - gazdag kulturális program a duna-kanyarban

vid-gö/gné kz szb bs

1975. április 22.

pest megye idegenforgalmának helyzetéről, ideai feladattalról tanácskoztak kedden szentendrén az érdekelt szervek szakemberei. lakatos tibor, a megyei tanács elnökhelyettese előadásában elmondotta, hogy tavaly jelentősen növekedett a megye idegenforgalma. az előző évhez képest különösen a külföldi turisták száma emelkedett, s ez érződött az idegenforgalmi hivatal szálláshelyeinek, kempingjeinek forgalmában is. ezek együttesen 36 ezer látogatót fogadtak. az örvendően gyorsan fejlődő szervezet ifjúsági turizmust az idegenforgalmi hivatal jelentős kedvezményekkel támogatja. a nagymarosi kempinget és a horányi turista szállást idén már négyezer középiskolás veheti igénybe, 50, illetve 25 százalékos kedvezményel.

a megye szálló- és vendéglátó helyei már képtelenek kielégíteni az igényeket. ezért szentendre-pap-szigeten 60 személyes motelt alakítanak ki, visegrádon pedig a faházak számát gyarapítják. a már ismert és kedvelt kirándulóhelyek zsúfoltságának enyhítésére újabb tájakat vonnak be az idegenforgalomba. a tervek szerint kiránduló központtá fejlesztik nagybörzsöny községet, a nagykőrösi palfai-erdőt, makád környékét és a tököli parkerdőt. utazási programokat szerveznek ráckevére, apajpusztára, gödöllő környékére, és a zsámbéki medence községekbe. a pilisi parkerdőben újabb szolgáltatás várja majd a turistákat: létrehozták az idegenforgalmi erdészetet. ennek célja a táj szervezett bemutatása lesz.

jelentősen gyarapítják a szentendrére és ráckevére közlekedő hév-szerelvények számát. a hétvégi napokon sűrítik a buszjáratokat a duna-kanyarban. a kereskedelem korszerűsíti a meglévő üzleteket és vendéglátó helyeket. a megyei vendéglátó vállalat például többmillió forintot költ az éttermek és vendéglők felújítására. a kiránduló helyeken növelik a mozgó árusok számát is.

a kulturális program gazdag választékából is kiemelkedik a szentendrei teátrum előadásorozata. a tervek szerint moliere: botcsinálta doktor című viigjátékát mutatják be júliusban 14 alkalommal. ezenkívül ismét megrendezik a zebegényi szőnyi múzeumban a zenés hétvégi műsorokat, a vácrátóti botanikus kertben a hangversenyeket, apajpusztán a kiskunsági pásztor- és lovasnapokat, fótton pedig az orgonahangversenyeket. a folklór kedvelőinek a pomázi szerb napok, a nagymarosi nyár, a nagybörzsönyi napok, a pilisszentkereszti nemzetiségi hét eseménysorozatát ajánlják. /mti/

-34-

1620

bb.46. gyorsabb, kulturáltabb utazás a balaton mentén - vasuti tanácskozás szombathelyen

vid/p kz

1975. április 22./mti/

a nyári forgalom előkészítéséről tanácskoztak kedden szombathelyen a nagyobb nyugat-magyarországi vasuti szolgálati helyek gazdasági és mozgalmi vezetői. mint hangsúlyozták, az idén is kiemelten kezelik a balaton személyszállítási igényeit. az északi part közlekedését lebonyolító szombathelyi vasutigazgatóság a korábbi években már felújította a szabadbattyán-tapolca közötti vasutvonalat, s 12 új állomást épített. a még hátralévő tapolca-balaton-szentgyörgy szakaszt 1976-ban építik át nagyobb teherbírásra, korszerűbbre. felújítják a boba-tapolca közötti vonalat is.

bejelentették, hogy balatonalmádiban elkészül az ideai idényre az aluljáró, amelyet a vasut és a tanács kooperációjával építenek. ebben a közut és a vasut alatt juthatnak a fürdőzők a strandra. megszerelik, s egyuttal helyelosztó központtá fejlesztik a keszthelyi állomást.

a nyári menetrendben csökkentik a menetidőket, több és nagyobb szerelvényeket közlekedtetnek, és korszerűsítik a menetirányítást. az egész északi oldal vasuti forgalmát egy központból irányítják. ezzel kedvezőbb összhangot teremtenek a különböző vonalak közlekedésében. /mt/

--

bb.49. winkler emlék-előadás

i mir/s/p hi hgy

1975. április 22.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa az 1975. évi winkler lajos emlékérmet és jutalomdíjat dr. clauder ottó kandidátus, egyetemi tanárnak ítélte oda az alkaloid kutatások terén elért kiváló eredményeiért. clauder professzor a winkler emlékelőadást új alkaloid rendszer és vinkaminnal kapcsolatos kutatások címmel április 23-án, szerdán délután 15 órakor tartja a semmelweis orvostudományi egyetem 11. számú belgyógyászati klinikáján /budapest, viii. szentkirályi utca 46./ tantermében. /mti/

15.35/p

-35-

1625

bb 47. felvételi hirdetés

tr szb hi bs

1975. április 22.

az állami balett intézet felvételt hirdet olyan 10-12 éves leány- és 10-14 éves fiugyermekek részére, akik a tánc-hoz kedvet éreznek és elvégezték az általános iskola első négy osztályát. az intézet keretében általános és középiskola működik, amelynek elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek.

az állami balett intézet szakmailag sokoldaluan képzett, hivatásos táncművészeket nevel.

a felvételi vizsgára május 2-től 15-ig lehet jelentkezni.

a vidékiek irásban - szülői hozzájárulás, válaszboríték és bélyeg mellékelésével -, a budapestiek személyesen jelentkezzenek az állami balett intézetnél /budapest, 1061, - népköz-társaság utja 25/. a felvételi vizsgára jelentkezők budapesti elhelyezéséről a szülőknek kell gondoskodniuk. az ujonnan felvett növendékek számára az intézet diákotthoni elhelyezést csak korlátozott számban tud biztosítani. a jelentkezőket a felvételi vizsga időpontjáról értesítik. /mti/

--

bb 48. május 12-17-ig: xv. miskolci filmfesztivál

t me/tm szb hi bs

1975. április 22.

május 12-17. között tartják meg a xv. miskolci filmfesztivált - jelentette be györgy istván filmrendező, érdemes művész, a miskolci filmfesztivál igazgatója a keddi sajtótájékoztatón, a filmművészek klubjában.

az idei rendezvényen az utóbbi két évben készült hosszú-, és rövid dokumentum-filmek, népszerű-tudományos, animációs, valamint híradó- és riportfilmek szerepelnek. összesen 94 alkotást mutatnak be, napi három előadáson. a balázs béla stúdió fiatal alkotói dokumentum-filmekkel vesznek részt.

a fesztiválon két retrospektív előadást tartanak 30 esztendő népszerű-tudományos, dokumentum- és animációs filmjeiből. a magyar dokumentum- és népszerű film-gyártás feladatairól, a közművelődéspolitikai határozatok megvalósításáról anketot, a miskolci ifjú filmbarátok számára pedig külön programot rendeznek majd. a fesztiválon vetítésre kerülő filmek egy részét ózdon és tokajon is bemutatják, a filmalkotók jelenlétében.

/folyt.köv./

-36-

1630p

bb 48. /május... 1. folyt./-szb

a zárőünnepségen osztják ki az öt kategória díjait, a szot nagydíjat, valamint miskolc város és borsod megye fődíját. ekkor adják át az elmúlt két évben írt legszínvonalasabb kritikát megillető díjat is. /mti/

--

bb 50. tudományos tanácskozás a rehabilitációról

t mir/pá szb hi hgy

1975. április 22.

a krónikus betegségek és a balesetek súlyos károsultjainak a családi és a társadalmi életbe való visszavezetéséről - a rehabilitációról - nagy érdeklődéssel kísért szakmai bemutatót és tudományos ülést tartanak szerdán az országos reuma és fizioterápiás intézetben. a kiállítással egybekötött tanácskozásról - melyet a gyógyászati segédeszközök gyára fennállásának 60. évfordulója alkalmából rendeznek - kedden az orfi klub-helyiségében dr. riskó tibor, a magyar rehabilitációs társaság mozgásszervi szekciójának elnöke tartott sajtótájékoztatót. elmondotta, hogy a tudományos tanácskozáson a hazai szakembereken kívül a rehabilitációs tevékenységéről világszerte ismert lengyel rokkant szervezetek szövetségének vezető képviselői is részt vesznek, s a kiállításon a hazánkban gyártott és forgalmazott orvosi és foglalkozási eszközök mellett bemutatják a lengyel ipar gyógyászati segédeszközeit és a lengyel rokkant szervezetek szövetsége keretében működő rokkant foglalkoztató üzemek gyártmányait is.

a tanácskozás témája és a kiállítás hazánkban is száz-ezreket érint, hiszen hazánkban - becslések szerint - a lakosság 8-10 százaléka szorul rehabilitációra. a hazai lehetőségek azonban rendkívül szerények. a rehabilitációs tevékenységgel foglalkoztatni. márpedig a sok gonddal, fádsággal és jelentős anyagi eszközök árán végrehajtott orvosi egészségügyi rehabilitáció eredményei semmivé válhatnak, ha a rokkant magára hagyottan, személyét fölöslegesnek érezve él. ebben az időszakban a közvetlen környezet, a család, a társadalom - a korábbi és a leendő új munkahely - szerepét semmilyen orvosi gondoskodás nem pótolhatja. ezért fontos, hogy minél több rokkant számára megtaláljuk a megfelelő foglalkoztatást, megkönnyítsük beilleszkedését a családba, a társadalomba, s ezáltal csökkentjük a társadalomra háruló terheket, és a népgazdaság munkaerő gondjait is. /mti/

--

-37-

1635p

bb 51. a keszthelyi- és a szigligeti-öböl védelméért - a balatoni vízvédelmi bizottság ülése

vid-kz/gné szb hgy

1975. április 22.

feltűnő vízminőségi változások tapasztalhatók a balaton keszthelyi- és szigligeti öblében - mutattak rá a balatoni vízvédelmi bizottság keddi ülésén. a társadalmi testület ezuttal budapesten, a vizgazdálkodási tudományos kutatóintézetben tartotta ülését, hogy a tagjai közvetlenül tanulmányozhassák azt a kísérletet, melynek keretében a kutatók méretarányos modellel vizsgálták a balatonban lejátszódó folyamatokat. a modellek kísérletek eredményei összevetve több évtized nyíltvízi és laboratóriumi kutatásainak eredményeivel kielégítően pontos választ adnak olyan kérdésekre, mint amilyen például az, hogyan vándorol az iszap, miként halmozódnak a szerves anyagok a hatalmas tóban. mindezek együttesen ma már teljesen nyilvánvalóvá teszik, hogy a balaton keszthelyi- és szigligeti öblében megkezdődött a természetes vizek pusztulásának egy újabb szakasza, az ugynevezett eutrofizálódás, amely veszélyezteti e tórészek fürdő jellegét.

a vituki kutatói, mint ezt az ülésen elmondták, több javaslatot tettek a tó védelmére. a hínár terjedésének megakadályozására például új zsílipkezelési utasítást és módosított vízkészlet-szabályozást dolgoztak ki. hangsúlyozták annak fontosságát, hogy az adott magas műszaki felkészültséggel meg kell akadályozni szilárd és oldott hordalékok lerakódását. ilyen célból is javasolták például azt, hogy a zala folyó balatonba ömlő vizét újból a kis-balton nádasain kell „átszűrni”, tehát vissza kell állítani a korábbi természetes helyzetet. hasonlóképpen fontosnak mondták a szakemberek azt, hogy a megfelelő műtényekkel segítségével meg kell szüntetni a zala torkolatánál tapasztalható apály-dagály jelenséget. /mti/

--

bb 52. szocialista együttműködési szerződést kötött a taurus és a chemolimpex vállalat

t sb/ww szb sl hgy

1975. április 22.

a hungaroplast, 75 nemzetközi műanyagipari szakkiállításán kedden szocialista együttműködési szerződés kötöttek a taurus gumipari és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat gazdasági, párt és tömegszervezeti vezetői. /folyt.köv./

-38-

bb 52. /szocialista... 1. folyt./-szb

a megállapodás célja, hogy mindkét vállalatnál növeljék a gazdasági munka hatékonyságát. a szerződés szerint különösen nagy gondot fordítanak a szocialista piaci kapcsolatok bővítésére, a készáru és alapanyag-import növelésére.

a chemolimpex vállalat, hogy folyamatosan tájékoztatja a taurus szakembereit a külföldi partnerek igényeiről, hogy ennek megfelelően új termékekkel bővíthessék a magyar exportot. ugyanakkor a chemolimpex külföldön megkülönböztetett figyelmet fordít a megrendelők körének kiszélesítésére. mindkét partner vállalta, hogy a beszerzéssel, illetve a feldolgozási kísérletek elvégzésével megoldja az ugynevezett smr természetes kaucsuk hazai felhasználását, elterjesztését. az együttműködés összehangolására a két vállalat érintett dolgozóiból három komplex brigádot alakítanak, amelyek az import-alapanyagok, késztermékek beszerzését és a magyar gumiaruk exportját fogják össze. /mti/

--

bb 53. tulteljesítették az iv. ötéves terv óvodaépítési programját komárom megyében

vid-kz/fné szb hgy

1975. április 22.

tizennyhárom települést kivéve komárom megye valamennyi helységében működik már óvoda - mutattak rá az e témával foglalkozó, kedden tatabányán megtartott megyei tanácskozáson. az utóbbi években a tanácsi keretből is nagyobb összegeket kaptak óvodaépítésre. mint az előző esztendőkből, és ugyanakkor jelentős segítséget nyújtottak a vállalatok, intézmények. a megye meglévő 9.600 óvodai helyéből 1.200 az utóbbi két évben épült, s ez azt jelenti, hogy komárom megye máris tulteljesítette a iv. ötéves terv időszakára szóló óvodaépítési programját. a gyermekek 75 százalékát tudják az óvodák fogadni, de az igényeket még így sem tudják kielégíteni. a nagyarányú fejlődés ellenére is még szinte általános a zsúfoltság és változatlanul sok gondot okoz az, hogy kevés az óvónő. /mti/

--

16.35/szb

-39-

1645

1640

bb.54. forgalomszámlálás az m-1-es és az m-7-es autópálya bevezető szakaszán

i kf/tm/p sl hgy

1975. április 22.

a főváros és környéke közlekedésének fejlesztése érdekében szervezett forgalomszámlálást kiterjesztik az autópályára is. a kpm utinform tájékoztatása szerint április 24-én, csütörtök reggel 6 órától 22 óráig tartanak forgalomszámlálást az m-1-es és az m-7-es autópálya budapesti bevezető szakaszának 6-7 kilométere között ./mti/

--

bb.55. tejet és tejterméket nem árusítanak - ellenőrzés az üzemi büfékben

vid/p kz hgy

1975. április 22.

komárom megyében 65 üzemi büfét nyitottak, hogy munkahelyükön is megvásárolhassák a legszükségesebb élelmiszereket a dolgozók. a megyei kereskedelmi felügyelőség megvizsgálta, milyen árut kínálnak ezeken az üzemi elárúsító helyeken és hogyan tartják be a fogyasztók érdekvédelmére hozott jogszabályokat. nagyszámú társadalmi ellenőr bevonásával 44 helyen végeztek felmérést és nem kevés hiányosságot jegyeztek fel. a legtöbb üzemi büfében például tejet és tejterméket egyáltalán nem árusítanak, holott ez egyik alapvető feladatuk lenne. kifogásolták az ellenőrök a husellátást, mert töltelékáruból kevés és gyér választék áll a reggelit, uszonnát vásárló dolgozók rendelkezésére. elsősorban a peremterületeken lévő büfék ellátása szegényes. nem találták megfelelőnek az ellenőrök az áruk hűtését sem. sok üzemi büfében hitelesítetlen, vagy rossz mérőeszközökkel dolgoznak. a vállalatok a felügyelőség korábbi többszöri felszólítására sem rendezték a súlyok, mérlegek hitelesítését. a büfék egyharmadában nem voltak feltüntetve az árak és nem tartották be a higiéniai előírásokat sem.

a megvizsgált 44 büfé felében fedeztek fel különféle szabálytalanságokat az ellenőrök. a megyei felügyelőség tapasztalatairól tájékoztatta az érintett kereskedelmi és vendéglátó vállalatok igazgatóit. ennek alapján 15 kereskedelmi dolgozó vállalati feyelmit kapott, öten figyelmeztetésben részesültek, két dolgozóra pedig pénzbüntetést szabtak ki. a felügyelőség később utóvizsgálattal állapítja meg, hogy ellenőrzése nyomán mit tettek az üzemi büfékben a hiányosságok megszüntetéseért. /mti/

--  
-40-

16.50/p

16.50

bb.56. wartburg árváltozás

i kf/mm/p sl hgy

1975. április 22.

a merkur tájékoztatása szerint a wartburg gyár az eddigi 353-as típusú személyautóját műszakilag továbbfejlesztette. az új wartburg 353 w típusú kocsi legfontosabb változásai, hogy biztonsági kormányoszloppal, mellső tárcsafékkal, kétkörös fékrendszerrel, váltóáramu generátorral és modern szerelvényfállal készül. a technikai módosításokkal növelték a kocsi használati értékét. ezáltal emelkedtek az importárak, s ennek következtében változtak a belföldi eladási árak is.

az új fogyasztói árak:

wartburg 353 w limousine	74.300 forint
wartburg 353 w de luxe	80.700 ,,
wartburg 353 w de luxe tolótetős	85.200 ,,
wartburg 353 w tourist	85.300 ,,

átlagosan mintegy 7.000 forinttal magasabbak a régieknél.

a wartburg gyár már csak ezt a továbbfejlesztett típust állítja elő.

az új típusú wartburgokkal - amelyekre egyelőre előjegyzéseket nem fogadnak el - kizárólag a régire felvett megrendeléseket teljesítik. amennyiben valaki az új kivitelű személygépkocsira nem tart igényt - trabant kivételével - bármely szocialista gyártmányú személygépkocsira módosíthatja megrendelését, amit a készletektől függően egy hónapon belül kielégít a merkur. az érvényes vásárlási feltételek értelmében mód van arra is, hogy bárki elálljon a megrendeléstől. ilyen esetben a befizetett előleget és kamatait az országos takarékpénztár a kezelési költség levonása nélkül visszafizeti. /mti/

--

bb.57. lukács györgy emlékülés a magyar tudományos akadémián

t ró/tm/p hi hgy

1975. április 22.

lukács györgy születésének 90. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést rendeztek a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományi osztálya, valamint nyelv- és irodalomtudományok osztálya közös rendezésében. az ülést - amelyen részt vett korcsog andrás, az mshmp kb osztályvezetőhelyettese -, mátrai lászló akadémikus nyitotta meg, majd szabolcsi miklós akadémikus mondott beszédet.

/folyt köv ./  
16.45/p

-41-

16.45

bb.57. Lukács györgy....folyt/p

- Lukács györgy születésének 90. évfordulója alkalmából a nyelv- és irodalomtudományok osztálya is megtisztelő kötelességének érzi, hogy részt vegyen a megemlékezésben- mondotta. az akadémiai osztálybeosztás szerint nem volt a nyelv- és irodalomtudományok osztályának tagja, de ki tagadhatná, hogy minden egyes tudományágunknak mélységes köze van hozzá. az irodalmárra emlékezzünk? a magyar kultúra alakítójára, a művelődéspolitikusra, a magyar irodalom multjának értékelőjére? vagy a világirodalom- történet, a modern filológia, ha úgy tetszik az összehasonlító irodalomtörténet művelőjére? határok és definíciók szűknek bizonyulnak, ha róla van szó. műve, munkássága, személyisége a magyar kultúra történetének szerkesztője, elválaszthatatlan részét alkotja, abból nő ki, és azt gazdagítja.

- manapság sokan úgy látják Lukács györgyöt, mint aki egy sajátos közép-európai kultúra képviselője, aki az osztrák-magyar monarchia tanulságait és levegőjét általánosította, ezért nőhetett nagyra. anélkül, hogy tagadnánk, mennyit kapott és mennyit adott a német irodalomnak, kultúrának, mi fűzi össze például az osztrák szellemi élettel, mi mégis úgy látjuk, hogy indulásában és kifejlődésében is mindenekelőtt magyar jelenség volt, a hazai viszonyokból nőtt ki, és későbbi működése folyamán magyar tapasztalatokat is általánosított. ady neveltje, Bartók értője, Fülep Lajos barátja, József Attilától a legfiatalabbakig nemzedékek nevelője.

- eléggé köztudott, hogy Lukács györgy nem tartotta magát irodalomtörténésznek, e tekintetben sokban a századelő német és magyar irodalmi tudományossága elleni elfogultság munkált benne. és mégis: ő volt az, aki 1949-es emlékeztető beszédében irányt szabott az irodalomtörténetírásnak, aki magasabb értelemben mégis csak az irodalomtörténet művelője és alakítója volt.

- feladatunk most és a közeljövőben is: Lukács györgy életművének értékelése, elemzése, helyének valós kijelölése. ugyanis ilyen tekintetben szélsőségek kezdenek ma kialakulni: a műve alapját kérdésessé tevő, marxista voltát kikezdő, mondataiba belekapaszkodó, értékeit lebecsülő támadásoknak éppúgy tanui vagyunk, mint szavai, mondatai fetisizálásának. az ő szellemében akkor járunk el - mutatott rá - ha nem elvetjük vagy megmerevítjük, hanem vitatkozva tovább fejlesztjük művét, amelyet ő maga is egyetlen nagy folyamat, a marxista tudomány egy állomásának érzett lezárónak és tovább folytatandónak.- mondotta befejezésül.

/folyt .köv./  
16.50/p

-42-

1400

bb.57, Lukács györgy.....2.folyt/00

szabolcsi miklós üdvözlő beszédét követően tudományos előadások hangzottak el. hermann istván, a filozófiai tudományok doktora Lukács és korunk; Lukács József, a filozófiai tudományok doktora, a vallás és az irracionálisizmus problémája Lukács György életművében; Zoltai Dénes, a filozófiai tudományok kandidátusa Lukács György marxista esztétikai munkássága és a hazai esztétika fejlődése; Nagy Péter, az MTA levelező tagja Lukács György és a magyar irodalom; Ujfalussy József, az MTA levelező tagja Lukács György és a magyar zenetudomány, végül Miklós Pál, a művészet-történet-tudomány kandidátusa Lukács György és a mai művészettudomány címmel tartott előadást./mti/

--

bb.58. halálos közlekedési balesetek

s/p hi hgy

1975. április 22.

a fejér megyei perkáta községben Zimmermann Ferenc 56 éves üzletvezető, helyi lakos személygépkocsival figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta Szabó Béla 62 éves téesz-járadékos, perkáta lakost, majd továbbhajtott. a rendőrség elfogta a gázoló gépkocsivezetőt és őrizetbe vétel mellett indított ellene eljárást.

Budapest a VIII. kerület Vajda Péter utca és a Villám utca kereszteződésében Nagy Lajos 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval halálra gázolta Szabó Istvánné 54 éves ápolónő, budapesti lakost, majd egy álló személygépkocsinak ütközött. a körülmények tisztázására szakértők bevonásával rendőrségi vizsgálat indult./mti/

--

bb.59. Gerhard Henniger,

mm/p hi hgy

1975. április 22.

az NDK írószövetségének első titkára a magyar írók szövetségének meghívására néhány napos magyarországi tartózkodásra hazánkba érkezett, a két szövetség közötti együttműködés megtárgyalására. /mti/

--

16.55/p

-43-

1400

bb 60. országszerte megemlékeztek Lenin születésének 105. évfordulójáról

ö vid-fm/mné szb fm hgy

1975. április 22.

kedden országszerte megemlékeztek Lenin születésének 105. évfordulójáról. a központi emlékünnepséget a győri ráda művelődési központban rendezték meg. az elnökségben helyet foglalt v.v. orosz, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és d.a. raimbekov, a szovjet nagykövetség első titkára. az ünnepségen résztvett háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke is.

port, árpádnak, a győr-sopron megyei pártbizottság titkárának megnyitó szavai után regős gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára mondott emlékbeszédet. bevezetőben hangoztatta:

- a népek tudatában Lenin neve, élete, alkotása elválaszthatatlanul eggyé vált a megvalósult szocializmussal, a munkásosztály új típusu pártjának megteremtésével, amely képes mozgósítani, vezetni a tömegeket a régi világ legyőzésére és megvalósítani a győztes szocialista forradalmat. ma, Lenin születésének 105. évfordulóján megállapíthatjuk, hogy a marxizmus-Leninizmus eszméi ragyogó győzelmet arattak, s a szovjetunió, az első szocialista állam, - amelynek megteremtése Lenin nevéhez fűződik, - ma világhatalom.

a szónok a továbbiakban arról beszélt: napjainkban Lenin-től elsősorban azt kell megtanulnunk, hogy a marxizmus-Leninizmus alkalmazása alkotó munka. műveinek tanulmányozására, újraolvasására nem azért van szükség, hogy idézeteket ragadjunk ki belőlük, hanem szellemét kell elsajátítanunk és alkalmaznunk, ma 1975-ben, Magyarországon is. a közelmúltban az MSZMP XI. kongresszusa ugyancsak ebben a lenini szellemben tanácskozott.

- a világ népeivel együtt ünnepejük ma Lenin születésének napját. tisztelettel adózunk annak az embernek, aki a nagy októberi szocialista forradalom ihletője és szervezője volt; aki-nek nevéhez alapvető fordulat fűződik az emberiség történelmében. de legmértőbben úgy tisztelgünk, ha hűek vagyunk tanításához, következetesen haladunk tovább a lenini úton! - mondotta befejezésül regős gábor.

x x x

/folyt.köv./

1715

-44-

bb 60. /országszerte... 1. folyt./-szb

az évforduló alkalmából országszerte megkoszorúzták a Lenin-émlékműveket, szobrokat. koszorúzási ünnepség volt többek között diósgyőrben, kecskeméten, zalaegerszegen, szegeden, hódmezővásárhelyen, szombathelyen, egerben, salgótarjánban, békéscsabán és sarkadon.

debrecen új lakónegyedében, a hunyadi utcában Lenin-szobrot avattak, amelyet kalló viktor, munkácsy-dijas művész alkotott. az avató ünnepségen jelen volt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke - - ugyancsak Lenin-szobrot avattak a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola előcsarnokában, valamint dunakeszi új lakótelepének főterén.

sz számos helyen az évforduló tiszteletére megrendezett ünnepségeken Lenin-émlékplakettel tüntették ki a legkiválóbb propagandistákat. Leninvárosban kitüntetések, jutalmakat adtak át a nagyberuházás legjobb dolgozóinak. több komárom megyei üzemben, könyvtárban kiállítást rendeztek a proletáriátus vezérének munkásságáról. /mti/

--

bb 62. élelmiszeripari feltalálókat és ujitókat tüntettek ki

i kk/pá szb sl hgy

1975. április 22.

kedden kitüntették azokat az élelmiszeripari dolgozókat, akik a feltalálói és ujitói versenyekben az elmúlt év során a legjobb eredményt érték el. dr. kovács imre, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője az ÉDOSZ székében lezajlott ünnepségen összesen 99 kitüntetést adott át. tíz dolgozó a „kiváló feltaláló”, arany, hárman az ezüst, 18 a „kiváló ujitó”, arany, 23 az ezüst és 45 ujitó a bronz fokozatot nyerte el.

az ujitási versenyben - a dolgozók létszámától függő három csoportban - a tejipari vállalatok trösztje, a cukoripari vállalatok trösztje és a szeszipari vállalatok trösztje érte el az első helyezést. /mti/

--

16.10/szb

-45-

1720

bb 61. tizéves az agromas - az igazgató tanács jubileumi ülése

t kg/tm szb sl hgy

1975. április 22.

az agromas nemzetközi társaság igazgató tanácsa, a nemzetközi társaság megalakulásának tizéves évfordulója alkalmából kedden a gellért szállóban ülést tartott.

vánca jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitójában elmondotta, hogy az agromas a mezőgazdaság egyik legfontosabb ágazatának, a kertészetnek komplex gépesítésére alakult a magyar és a bolgár kormány között kötött megállapodás alapján. később a szovjetunió, majd az ndk is csatlakozott a nemzetközi szervezethez, s a szélesebb körű nemzetközi együttműködés még inkább elősegíti a szocialista integráció megvalósulását. az agromas munkájának megkezdésekor a kertészet gépesítése hazánkban, - de más országokban is - még meglehetősen elmaradott volt, ezért a tudományos kutatómunkák koordinációjával, a kölcsönös gépvizsgálatok bevezetésével megindult a fejlesztés. ennek eredményeként jelenleg már 80 különböző gépet szállítanak egymásnak a szervezet tagjai, s a gyártásszakosítás nyomán megjelentek a földéken a paradicsom, az uborka, a zöldbab, a gyümölcs és a szőlő termését betakarító kombájnok. a fejlesztő munka további kiszélesítésével a következő években a tagországok gépeltatása mellett az agromas gyártmányaival a nemzetközi piacon is megjelenhet majd.

dr. bánházi gyula, az agromas igazgató tanácsának elnöke a szervezet tizéves munkáját összegezte. mint rámutatott, különösen az elmúlt öt évben volt sikeres az együttműködés, ez idő alatt tíz kutatási, fejlesztési feladatot oldottak meg sikeresen. idén 26 új gép közös vizsgálatát tervezik, többek között a bolgár fűszerpaprika betakarító gépet, a magyar tervezésű paprika tisztító és osztályozó gépsort, és a szintén magyar gyártmányú vontatott, zöldborsó-betakarító kombájnt.

dr. bánházi gyula után az agromas igazgató tanácsának bolgár, szovjet, és ndk-beli elnökhelyettesei szólaltak fel.  
/mti/

-. -

17.15/szb

-46-

1725

bb.63. magyar-lengyel barátsági nagygyűlés szombathelyen

vid/p fm hgy

1975. április 22.

magyar-lengyel barátsági nagygyűlést rendeztek kedden szombathelyen, a remix vállalatnál. rácz jános, az mszmp vas megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. a nagygyűlésen felszólalt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. ugyancsak kedden sárvárrott, -ahol lengyel menekült tábor volt az 1940-es évek elején, -valamint répcelakon kiállítás nyílt lengyelország 30 éves fejlődéséről./mti/

-. -

bb.66. megyei tanácskozás a közművelődési intézmények együttműködéséről tatán

vid/p fm hgy

1975. április 22.

milyen módszerekkel dolgozzanak együtt a kulturális intézmények a lakosság, az üzemi munkások művelődéséért? - erről tanácskoztak kedden tatán a komárom megyei közművelődési intézmények vezetői. a megbeszélésen ismertették: számos jó példa igazolja már a megyében, hogy az anyagi és szellemi erők egyesítésével kitűnő eredményeket érhetnek el az egymás munkáját ismerő és kölcsönösen segítő művelődési intézmények.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy a közművelődési intézmények együttműködését az eddiginél tervszerűbbé, tudatosabbá kell tenni. a cél az, hogy a megye minden településén rendszeresen, kölcsönösen támogassák egymás munkáját és fejlődését a különféle intézmények. növelni kell például a megyei levéltár közvetlen szerepét a közművelődésben. hasznos lenne, ha a levéltár a megye multját bemutató és reprezentáló összeállítást készítené a művelődési otthonok részére. az intézmények jobb együttműködésével lehetne megoldani, hogy a filmtárakban porosodó több millió forint értékű természettudományos kisfilmek eljussanak a különféle szakkörökbe. javasolták a megbeszélésen, hogy közösen szervezzék meg a közművelődési dolgozók továbbképzését, tegyék rendszeressé az intézmények vezetőinek tapasztalatcseréjét és alakítsák meg az amatőr filmesek megyei stúdióját./mti/

-. -

17.15/p

-47-

1780

bb.64. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

gg/p hi hgy

1975. április 22.

hogyan a lukács, rudas, ujbudai gyógyfürdők uszodáinak napozói, valamint a gellért fürdő tető-napozói április 19-től a vendégek rendelkezésére állnak./mti/

--

bb.65. dr. trautmán rezső,

mm/p hi hgy

1975. április 22.

az elnöki tanács tagja és rácz pál külügyminiszterhelyettes, kedden látogatást tettek az indiai köztársaság budapesti nagykövetségén és részvétüket nyilvánították dr. s. radhakrisnan volt indiai elnök elhunytá alkalmából./mti/

--

bb.67. jubileumi ifjúsági napok dunaujvárosban

vid/p fm hgy

1975. április 22.

a városalapítás 25. évfordulóját ünneplő dunaujvárosban kedden megkezdődött a jubileumi, 10. dunaujvárosi ifjúsági napok rendezvénysorozata. a kohász-város főterén hatezer fiatal vett részt a megnyitó ünnepségen, ahol sudár iván, az mszmp fejei megyei bizottságának titkára mondott beszédet. az ünnepség után v.i. lenin születésének 105. évfordulója alkalmából a város vezető testületeinek, vállalatainak képviselői és a fiatalok megkoszorúzták a dunaujváros főterén álló lenin-szobrot.

a dunaujvárosi ifjúsági napok megnyitójára a kisz dunaujvárosi bizottsága kilencedik alkalommal jelentette meg a „tavasz”, című helyi antológiát. a dunaujvárosi művészek, írók és közéleti tisztségviselők a városépítés kezdeteit örökítették meg a jubileumi kiadványban. a 10. dunaujvárosi ifjúsági napok május 9-én béke-nagygyűléssel ér véget. a 18 napos rendezvénysorozatból kiemelkedik az országos eszperantó találkozó, a szocialista városok ifjúsági vezetőinek tanácskozása és a „fiatalok stúdiója”, elnevezésű országos képzőművészeti kiállítás./mti/

--

17.20/p

-48-

17.20

bb 68. felavatták a tiszai vizlépcső első öntözőfürtjét

vid-fm szb hgy

1975. április 22.

az abádszalóki lenin tsz határában kedden az ovh, a tervező és a kivitelező vállalatok képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen üzembehelyezték a tiszai vizlépcső öntözőrendszerének első öntözőfürtjét. a kivitelező közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói - kisz védnökséggel - határidőre, az öntözési idény nyitányára elkészítették a művet. a kongresszusi versenyben a kivitelezés költségéből egymillió forintot takarítottak meg.

a több mint 26 millió forint értékű öntözőfürt a nagykunsági főcsatornából kiágazó, mintegy három kilométer hosszú magas vezetéken a lenin tsz 650 hektárjára szállítja a vizet. az új létesítmény korszerű esőztető berendezéseivel ez évben a nagyüzemi lucernást öntözik, amely 2500 számosállat részére biztosítja a tápértékben dus takarmányt. a jövő évtől megkezdik a cukorrépa és a szója valamint más kultúránövények öntözését is.

x x x

az mti hirmagyaróza írja:

az idén a gyakorlati megvalósulás útjára lépett a tiszai vizlépcső öntözőrendszerének kiépítése. az abádszalókon elkészült nagykunsági öntözőfürt az első mozaikja annak a nagy rendszernek, amely távlatokban háromszázezer hektár mezőgazdasági kultúra öntözését teszi lehetővé a tiszai völgyében. a kisz védnökség eredményeként gyors ütemben épül és májusban elkészül a tiszaföldvári és a mezőhéki öntözőfürt is, amelyek újabb vízszegény területeken teszi lehetővé a mezőgazdasági termelés fokozását. a két öntözőfürt a cukorrépa rendszergazda héki állami gazdaság határában több mint kétezer, a mezőhéki táncsics tsz földjén ezernégyszáz, a tiszaföldvári lenin tsz-ben kétezerhat száz hektár növényi kultúra öntözését teszi lehetővé.

az érintett nagyüzemek tervszerűen készülnek az éltető víz fogadására. talajjavítást végeztek, az érkező vízhez igazodva alakították ki a nagyüzemi táblákat, s a vetésszerkezeteket. az öntözhető területekre kerül például a fontos ipari növény, a cukorrépa, valamint a kukorica, a szója és a zöldségtakarmányfélék is. a héki állami gazdaság például az idén már 22, a tiszaföldvári lenin tsz mintegy 20 új esőztető öntözőberendezést vásárolt, de igénybe veszik még a régi szivattyukat és alkalmazták a mélybarázdás, csörgedezett öntözést is. a tiszai vizlépcső öntözőrendszere - teljes kiépülése után - 400 nagyüzem földjére szállítja majd a vizet, közvetlenül és közvetve egymillió hektár terület termelésfejlesztéséhez nyújt lehetőséget. /mti/

--

17.50/szb

-49-

18.20

bb.73. kisházi ödön - 1900-1975

p hgy

1975. április 22.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy hosszantartó súlyos betegség után április 22-én elhunyt kisházi ödön elvtárs, a párt és a magyar munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosa, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, országgyűlési képviselő, a szakszervezetek országos tanácsának és a hazafias népfront országos tanácsának tagja.

kisházi ödön elvtárs temetése április 28-án, /hétfőn/ 15 órakor lesz, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, munkatársai, elvtársai, volt harcostársai és tisztelői 14 órától róhatják le kegyeletüket a temető fedett diszravatalozójában.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága

a népköztársaság elnöki tanácsa

a szakszervezetek országos tanácsa

x x x

/folyt köv ./

bb.70. szakmunkások akadémiája tatabányán

vid/p fm hgy

1975. április 22.

szakmunkások akadémiáját nyitották meg kedden a tatabányai népházban. a továbbképző tanfolyamon a szénmedence sajátos viszonyaiból adódó szakmai témákat vitatnak meg; olyan ismereteket nyújtanak a bányászoknak, amelyeket munkahelyükön jól tudnak hasznosítani. /mti/

17.50/p

-.  
-50-

1825  
0

bb 69. diósgyőri kohászok segítik a megyei gyermekvédő otthon

vid-fm szb hgy

1975. április 22.

a diósgyőri Lenin kohászati művek durvahengerműi üzeme részének május 1 és gábor áron szocialista brigádjai kedden írták alá a borsod megyei tanács miskolcon levő gyermekvédő otthonával kötött szocialista szerződést.

a gyermekvédő intézet - ahol csaknem ötven állami gondozásba vett fiatalot nevelnek - eddig is sok segítséget kapott a diósgyőri nehézipari üzemektől. a most kötött szerződésben a két szocialista brigád vállalta: segítik az otthon sportlétesítményeinek, politechnikai műhelyének létrehozását és az utóbbi szakmai irányítását. a brigádtagok havonta felkeresik az otthon s a fiataloknak tanácsokat adnak a pályaválasztáshoz. /mti/

-.  
-

bb 71. aktivisták a kpm-ben

pá szb hi hgy

1975. április 22.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium pártbizottsága szervezésében kedden aktivaülést tartottak a minisztériumban. az ülésen gábor zoltánnak, a pártbizottság titkárnak elnöki megnyitója után sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára tartott előadást. személyes tapasztalatairól is beszámoltva tájékoztatást adott az indoknai helyzetről, a nemzetközi és a magyar békemozgalom vietnami szolidaritási tevékenységéről, a vietnammal kapcsolatos párizsi egyezmények betartása érdekében kifejtett akcióiról, s a további feladatokról. /mti/

-.  
-

bb 72. elhunyt szabó edit szobrászművész

i ró/gg szb hi hgy

1975. április 22.

életének 37. évében elhunyt pál mihályné /szabó edit/ szobrászművész. temetése április 28-án délután 2 órakor lesz az óbudai temetőben.

a magyar népköztársaság művészeti alapja,

a magyar képzőművészek szövetsége

/mti/

18.05/szb

-.  
-51-

1830

bb 74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig:

szb hgy

1975. április 22.

27. Lenin koszoruzás
28. karjalainen a galériában
29. karjalainen diszebéd
30. kgm kiváló vállalatok
31. kgst légiközlekedési szekció
32. vasutas szakszervezeti tanácskozás
33. fővárosi egészségnevelési napok
34. moszfilm
35. új óvoda program
36. május 1. felvonulása
37. losonczy részvétlív
38. vörös félhold elnöke
39. tv sajtótájé.
40. szovjet tudományos műsor
41. idegenforgalom
42. szedik a salátát
43. megszűnő vasutvonal
44. szálloda szövetség
45. alkotó ifjúság
46. vasuti tanácskozás
47. felvételi hirdetés
48. miskolci filmfesztivál
49. winkler előadás
50. rehabilitáció
51. balatoni vízvédelmi bizottság
52. taurus-chemolimpex szerződés
53. óvodaépítési program
54. forgalomszámlálás
55. büfé ellenőrzés
56. wardburg árváltozás
57. lukács emlékülés
58. halálos közlekedési balesetek
59. ndk írószövetség
60. Lenin ünnepségek
61. agromas
62. élelmiszeripari ujitók
63. magyar-lengyel gyűlés

/folyt.köv./

-52-

18 25

bb 74. /a belföldi... 1. folyt./-szb

64. fürdők
65. részvétlátogatás
66. közművelődési intézmények
67. ifjúsági napok
68. tiszta II.
69. gyermekvédő otthon
70. szakmunkások akadémiaja
71. aktív ülés
72. elhunyt szabó edit
73. kisházi ödön halála
74. hírvagyók

/mti/

..-

bb 73. /kisházi ödön... 1. folyt./-szb

kisházi ödön budapestben, 1900-ban született. munkás-  
szülők gyermeke, apja asztalos, édesanyja dohánygyári munkás  
volt. édesapja korán elhunyt és hogy a család gondjain eny-  
hítsen, már gyermekként munkát vállalt. a kistarcsai gép-  
gyárban kifutóként dolgozott, majd a szerszám-esztergályos  
szakmát tanulta ki, és ebben a szakmában dolgozott 30 éven  
keresztül.

már fiatalon kapcsolatba került a munkásosztállyal. 1922-  
ben belépett a szociáldemokrata pártba. mint szakszervezeti bi-  
zalmi és főbizalmi határozottan képviselte a munkásság érdekeit,  
ezért korán feketelistára került, és 1925 után 9 évig nem tu-  
dott a gyárakban elhelyezkedni, annak ellenére, hogy kiválóan  
képzett szakmunkás volt. 1935-ben az egyesült izzó szervezett  
munkásainak határozott fellépésére törölték a feketelistáról  
és a gyár dolgozója lett, egészen a felszabadulásig.

vezető szerepet töltött be a szakszervezeti mozgalomban:  
1945-1948 között mint a szakszervezeti tanács elnöke és a vasas  
szakszervezet főtitkára-helyettese dolgozott. 1948-1952 között  
különböző vezető gazdasági tisztségeket töltött be. 1955-56-ban  
a szot főtitkár-helyettese volt. /folyt.köv./

-53-

18 40

bb 73. /kisházi ödön... 2. folyt./-szb

1957 májusától 6 éven át munkaügyi miniszterként tevékenykedett. 1962-től haláláig az mszmp központi bizottságának tagja, 1963-tól az elnöki tanács helyettes elnöke. több ciklusban országgyűlési képviselő volt. utoljára 1971 április 25-én vas megye 5. számú választókerületében választották meg képviselőnek. élénk közéleti tevékenysége során a hazafias népfrent országos tanácsának tagjaként is munkálkodott.

tevékenységét az elnöki tanács számos magas kitüntetéssel ismerte el. 1947-ben a magyar szabadság érdemrend ezüst fokozatát, 1960-ban munka vörös zászló érdemrendet, 1967-ben szocialista hazáért érdemrendet, 1970-ben a magyar népköztársaság zászlórendje első fokozatát kapta. /mti/

--

kbb 75. találkozó jaromir tomecek íróval

t mnópa szb hi hgy

1975. április 22.

kedden a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében baráti találkozóra került sor a hazánkban tartózkodó jaromir tomecek íróval a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban. az összejövetelen jiri smolik igazgató-helyettes üdvözölte a vendéget, aki írói életutjáról, munkásságáról beszélt az érdeklődőknek, és szólt terveiről is. /mti/

--

bb 76. magyar építésügyi küldöttség utazott jugoszláviába

k sb/gg szb sl hgy

1975. április 22.

a magyar-jugoszláv urbanisztikai és területrendezési állandó albizottság 5. ülésére kedden szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével magyar építési küldöttség utazott jugoszláviába. a négy napos ülésen értékelik a legutóbbi két éves munkaterv megvalósítását és meghatározzák az együttműködés legközelebbi feladatait. /mti/

--

18.32/szb

-54-

1845

bb 77. ahti karjalainen

k tf/mm szb hi hgy

1975. április 22.

finn külügyminiszter keddi programja során - feleségével együtt - felkereste hivatalában péter jánost, az országgyűlés alelnökét. /mti/

--

bb 78. karjalainen sajtókonferenciája

t tf/mm szb hi hgy

1975. április 22.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

példaszerűek a magyar-finn kapcsolatok, és továbbfejlesztésükre kínálkoznak még lehetőségek - jelentette ki ahti karjalainen, a finn köztársaság külügyminisztere kedd délután tartott budapesti sajtókonferenciáján. dr. randé jenő, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője köszöntötte a finn diplomácia vezetőjét a nemzetközi sajtóösszejövetelen, amelyre - a magyar sajtó képviselőinek és budapesten dolgozó külföldi tudósítóknak a részvételével - a disz téri külügyi vendégházban került sor. részt vett az eseményen rónai rudolf helsinki magyar és paul jyrka:nkallio budapesti finn nagykövet is.

magyarországi hivatalos látogatásának két napi tapasztalatait összegezve a. karjalainen elmondta, hogy házigazdájával, puja frigyess külügyminiszterrel eredményes tárgyalásokat folytatott valamennyi fontosabb nemzetközi kérdéstről, amelyek közepontjában természetesen az európai biztonsági konferencia témája állott. budapesti látogatását az eddigiekben sikeresnek mondta a finn külügyminiszter, és hozzátette, hogy programja, amelynek során vezető magyar államférfiakkal találkozik - a továbbiakban is ígéretesen alakul. a kétoldalú kapcsolatok - mondta - mind a politikai vezetők között, mind más szinteken igen élénkek. hozzájárul ehhez - jelentette ki -, hogy törekvéseink sok tekintetben közösek, egybevágók. természetes, hogy időnként szükséges áttekinteni az együttműködést a különböző területeken kétoldaluan, megvizsgálni a mindkét felet foglalkoztató nemzetközi kérdéseket, a nemzetközi politikában tapasztalható új jelenségeket. így került sor a mostani magyarországi hivatalos látogatásra.

/folyt.köv./

18.45/szb

-55-

1855

bb 78. /karjalainen... 1. folyt./-szb

az európai biztonsági konferencia befejezésével kapcsolatos kérdésre válaszolva karjalainen elmondta: finn részről az előkészületek már olyan mértékben előrehaladtak, hogy mindössze néhány hétre lenne szükség a konferencia szakaszának legmagasabb szinten történő megtartásához helsinki-ben. az időpontról - jelentette ki - a genfi második szakaszban még nem hoztak határozatot, de véleménye szerint júliusban sor kerülhet erre az eseményre. hozzátette: nagy történelmi jelentőségű tanácskozásról van szó, ezért nem lehet függővé tenni egy-két hét időeltolódástól.

kifejtette karjalainen azt a véleményét, hogy az európai biztonsági és együttműködési konferencia új korszakot nyit meg földrészünk népeinek életében. mindenképpen meg kell egyezni tehát arról, hogy a nemzetközi életben miként lehet majd megvalósítani mindazokat a határozatokat, amelyek a konferencián születnek. véleménye szerint célszerű lesz majd a konferencia után egy állandó szervet működtetni, amely ellenőrzi a kitűzött feladatok végrehajtását.

gazdasági jellegű témák kapcsán szóba kerültek a magyar- finn kereskedelmi kapcsolatok. megemlítette a finn külügyminiszter, hogy ez év január 1-én lépett életbe az a magyar- finn megállapodás, amely a kereskedelmi akadályok kölcsönös megszüntetéséről szól. szabadkereskedelmi egyezményről van itt szó, amely minden bizonnyal fellendítően hat majd a magyar- finn kereskedelmi kapcsolatokra. felállítottak már egy vegyesbizottságot is, amely a szerződés gyakorlati megvalósításának kérdésével foglalkozik. közölte ahti karjalainen, hogy országaink között egy újabb, tudományos-műszaki együttműködési megállapodás megkötésére is sor kerül, s ez június 1-én lép majd életbe.

elismerőleg szólt a magyar és a finn nép hagyományossá vált barátsági heteinek megrendezéséről és a két ország közötti testvérvárosi kapcsolatok fejlődéséről. az ilyen együttműködésnek, a „népi diplomáciának”, is az országok érdekeit, a népek közeledését kell szolgálnia. az ilyen kapcsolatok - miként a politikai és más szintű együttműködés is - igazán akkor értékesek, ha jobbitják az általános nemzetközi légkört, előmozdítják a nemzetközi élet ügyét is - mondta ahti karjalainen. /mti/

..-

18.50/szb

-56-

1900

bb 79. a divsz irodájának nyilatkozata

s szb hi hgy

1975. április 22.

kambodzsa teljesen felszabadult április 17-én. ez a történelmi győzelem kambodzsa hazafias népének és ifjúságának a phnom penh-i rezsim feletti győzelme, mely a függetlenség, demokrácia, a szabadság és béke elnyerését jelenti. kambodzsa ifjúsága és népe előtt most hatalmas feladat áll. nagy erőfeszítésekre van szükségük országuk újjáépítésében. az imperialisták indokina politikájára súlyos csapást mértek. a laossal kapcsolatos vietnami egyezmény, a dél-vietnami felszabadító erők sikeres ellentámadása és a kambodzsai hazafiak döntő győzelme ékes példái az imperialisták agresszív indokina politikája vereségének. a divsz üdvözli a kambodzsai népet hősiességéért, amelyet a törvényes nemzeti jogainak visszaszerzéséért vívott harcban tanúsított. a divsz felhív minden demokratikus és haladó érzelmű fiatal az egész világon, hogy fejezzék ki szolidaritásukat a kambodzsai ifjúsággal és néppel, az ország újjáépítéséért kifejtett erőfeszítéseikkel, hogy így hozzájáruljanak egy demokratikus és virágzó kambodzsa felépítéséhez. a divsz tovább folytatja harcos szolidaritását kambodzsa ifjúságával és népével, a függetlenség, a demokrácia, a szabadság és béke megerősítéséért. /mti/

..-

bb 80. időjárásjelentés

mm szb hgy

1975. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. április 22-én, kedden 19 órakor:

Lassu melegedés

várható időjárás szerda estig: időnkénti felhősödés, legfeljebb néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, főként napközben kissé megélénkülő északkeleti-keleti szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 16-21 fok között. /mti/

..-

19.05/szb

-57-

1900

bb.81. a. karjalainen diszvacsorája puja frigyes tiszteletére

t tf/s/p hi hgy

1975. április 22.

a budapesten tartózkodó ahti karjalainen finn külügyminiszter és felesége kedden diszvacsorát adott puja frigyes külügyminiszter és felesége tiszteletére a duna intercontinental szállóban. a vacsorán résztvett huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. orbán László kulturális miniszter, szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke és nagy János külügyminiszterhelyettes. részt vettek a vacsorán a finn külügyminiszter kíséretében lévő személyiségek.

a szívélyes hangulatu vacsorán ahti karjalainen és puja frigyes pohárköszöntőt mondott./mti/

--

bb.82. a magyar állami hangversenyzenekar

k ró/gg/p hi hgy

1975. április 22.

kedden ausztriai és svájci koncertköruttra utazott. ferencsik János Kossuth-díjas karmester vezényletével többek között Genfben, Baselben, Zürichben, Lausanneban, Salzburgban és Klagenfurtban lépnek fel./mti/

--

bb 83. a vörös kányafa diszbemutatója

t ro/mm szb hgy

1975. április 22.

a legjelentősebb szovjet filmalkotóműhely a moszfilm stúdió fennállásának 50. évfordulója alkalmából rendezendő bemutató-sorozat nyitányaként kedden a vörös csillag filmszínházban vetítették le Vaszilij Suksin, a világhírű író, színész-rendező alkotását, a vörös kányafát.

/folyt.köv./

-58-

bb 83. /a vörös... 1. folyt./-szb

a vetítés megkezdése előtt a mozi felkészített színpadán nagy taps fogadta a Nyikolaj Szizov, a szovjet állami filmbizottság elnökhelyettese, a moszfilm vezérigazgatója által vezetett szovjet filmművész delegációt, akiket Szabó B. István, a kulturális minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője üdvözölt. Szavaira Nyikolaj Szizov válaszolt.

a nagy tetszéssel fogadott film vetítésén megjelent dr. Kornidesz Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője, Király Andrásné, az MSZMP Budapesti Bizottságának titkára, dr. Molnár Ferenc kulturális államtitkár, Farkasinszky Lajos Budapest főváros tanácsának elnökhelyettese és Demeter Sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. Ott volt politikai, kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége, valamint a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői. /mti/

--

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárás-kor

szb hgy

1975. április 22.

75. csehszlovák író  
76. építésügyi küldöttség  
77. karjalainen Péter Jánosnál  
78. karjalainen sajtótájékoztatója  
79. dívsz nyilatkozat  
80. időjárás  
81. karjalainen vacsora  
82. hangversenyzenekar  
83. szovjet filmbemutató  
84. hírjegyzék  
/mti/

--

- v é g e -  
-59-

21<sup>10</sup>

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor  
ügyeletes szerkesztő: Halasi György